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Annak a népnek, mely a legsúlyosabb 
megpróbáltatásokat kiállja, a Mindenható 

megadja a győzelem babérkoszorúját
Hitler vezér és kancellár rádióbeszéde a német néphez az olaszországi 

eseményekről s a nemzeti becsület és hűség parancsairól

Rövidesen sor kerül a Roosevelt-Ghurchill-Stalin találkozóra
(P A.) Tragikus hangú összegezés 

Volt ah'fan a táviratban, amit Radnglio 
tábornagy az általa vezetett olasz kor­
mány nevében, az Olaszországgal szö­
vetséges országokhoz, közöttük a mi 
kormányunkhoz is intézett. Felsorolta 
benne, hogy mennyire lehetetlenné vált 
az olasz haderő az ellenség beözönlésé- 
vei szemben, s így nem volt más mód az 
olasz föld pusztulásának kivédésére, mint 
a fegyverletétel a beözönlő ellenséggel 
szemben. Az így bejelentett tragikus 
összeomlást még sötélcbbre árnyékolta 
a Badoglio rádiófclhivása saját országá­
hoz. melynek végső mondatai így hang­
zottak: ..Eisenhower tábornok elfogadta 
fegyverszüneti kérésemet, Ennek követ­
keztében be kell szüntetni minden el' 
lenségeskedést az angol és amerikai csa­
patok ellen. Az olasz csapatok azonban 
fegyveresen reagálunk bármilyen táma­
dásra. amely más oldalról érné öltel.“

Ez a legutolsó mondat megdöbben­
tően kirívó, s valami fájdalmas ellen- 
mondásban áll azzal, hogy a szövetséges­
társaknak küldött távirat az olasz had­
sereg teljes tehetetlenségét. hozta föl 
mentségül. Ida csakugyan ilyen gyönge’ 
ség állott ott elő, altkor miért csak az 
angol és amerikai csapatok ellen szűnik 
meg a védekezés, ellenben „más oldalról“ 
jövő támadás ellen már mégis van még 
erő és fegyver Radoglio tábornagy sze­
rint. Vagy általános kimerülés miatt 
gyöngévé vált az olasz haderő, s akkoi 
az angol és amerikai támadáson kivid 
,.m á s“ támadás kivédésére se alkal­
mas: vagy ha ilyen ,,m á s ellenállási 
végbevihet, akkor nem lehet mentségül 
felhozni, hogy az eredeti ellenséggel 
szemben minden képessége kimerült. A 
szövetségestársakhoz intézett távirat és 
a Icgyverlrtételi felhívás közötti ellen­
mondásban megláthatjuk azt a belső 
meghasonlást. melybe Radnglio tábor­
nagy és a körülötte csoportosult olasz 
•ezető réteg jutott.

.-ís ellrnmnndást ágy látszik az olasz 
nép helves életösztöne ki tudja küszö­
bölni. • eszerint mégis tűlsntéten ítélt 
Radnglio tábornagy, mikor nz olasz had­
sereget nnnvira képtelennek látta a; 
ellenállásra. 4z olasz hadsereg egy része 
csakugyan kifárndtnak érzi magát, de a 
másik része tovább is vállalja a küzdel­
met régi bajtársai mellett, s a fasizmus 
újra feltámadó szervezkedesőben. le­
hat csakugyan megmaradt az olaszokban 
az olyan ellenálló erő. mely nemcsak 
„más oldalról“ jövő támadásnak tud

fegyvert szegezni, hanem az eredeti el­
lenséggel szemben is. Ennek a „más ol­
dalnak“ az említése nyilvánvalóan a 
volt fegyvertársra, a német hadseregre 
célzott; azzal szemben való új ellensé­
geskedés vállalását akarta jelezni. Sze­
rencsére, az olasz nép életösztöne meg­
érezte, hogy ezt az új ellenségeskedést 
kerülnie kell, mert az nemcsak a régi 
bajtárs iránti erkölcsi kötelesseggel el­
lenkeznék, hanem az igazi béke ügyét 
se szolgálná.

Ez az életösztönös állásfoglalás nyilat­
kozik meg az olasz fasizmus újjáéledé­
sében, s ennek megfelelő nemzeti kor­
mány alakulásában, mely a Magyar Táv­
irati Iroda közlése szerint a következő 
szavakkal jelölte meg az olasz nép által 
követendő irányt: „Olaszország ellensé­
gei, az angolok és amerikaiak azt kíván­
ják, hogy az olasz katonák német szö­
vetségestársaik ellen fegyvert fogjanak 
és ezz.el porba tiporják Olaszország és az 
olasz hadsereg becsületét. A fasiszta 
kormánynak, mely a hatalmat átvette, 
az a meggyőződése, hogy minden olasz 
ember és katona inkább leleszi a fegy­
vert és hazatér, semmint megsértse az 
olasz fegyverek becsületét Olaszország

ellenségeinek szolgálatában. Es csak­
ugyan az olasz föld mostani lelki há­
nyattatásaiban mind nyilvánvalóbb az a 
jelenség, hogy az olasz nép inkább a 
passzivitást vállalja, vagy a régi bajtárs 
mellett küzdő sorba áll oda, mintsem 
olyan erkölcsi törvényi sértsen, mely 
íratlan ugyan, de annál mélyebben él 
minden nép lelkében.

Erre az erkölcsi törvényre utalt a pá­
pa is, mikor legutóbbi rádiószózatában 
a világot olyun békére figyelmeztette, 
mely nem ellenkezik a népek becsületé­
vel. A Vatikánnak a védtelen lakosság 
bombázása elleni föllépése, a Róma nyílt 
várossá nyilvánítása iránti diplomáciai 
akciója, s <ir olasz nép szenvedéseivel 
való együttérzése köztudomású, vala­
mint közismert az is, hogy minden nép 
érdekében az olyan eszményi beke vá­
gyát képviseli, amelyet méltó lelki emel­
kedettséggel „ki kell érdemel ni . Ezzel 
az emberiség meggyógyulására és meg- 

•javulására törekvéssel végzetesen ellen­
kezett volna, ha éppen az olasz népet 
döntik bele az események egy olyan áj 
ellenségeskedésbe, mely saját becsület­
érzését is kihívja. Az olasz nép becsüle­
tes életösztöne a pápa békeakcióját is

megvédte attól, hogy a külvilág szeme. 
előtt ez a békeakció az angol-amerikai 
megejtő és bomlasztó békekísérletekkel 
közös látszatba kerüljön.

Igen érdekes, hogy a finneknél indí­
tott külön békeakció kísérlete, is éppen 
a becsületkérdés vonatkozásaiba ütkö­
zött. És ott, a hideg északi vidék népé­
nél is éppúgy teljes el utasítás lett a sor­
sa az ilyen békekísérletnek, mint most 
délen, az olaszok melegszívű népénél. 
A finnek is megmondották, hogy igenis, 
békét. akarnak, de becsületesen, az 
együtthüzdö többi nép iránti hűség meg­
tartásával, Észak és dél egyszerre tün­
teti föl ugyanazt a jelenségei, hogy a 
népek az íratlan erkölcsi törvények ha 
tása alatt állanak. Ezek a megnyilvánu­
lások nagy tanulságokat sugároznak ma­
gukból. Valami olyan történelmi fordu­
latot, melyben az önző hatalmi számí­
tások és a népek becsületérzése kerül 
szembe egymással, s az utóbbi válik 
győztessé minden háborús technikai, 
front fölött. Ez a győzelem is jelzi, hogs 
az igazi békét csak a magasabbrendü 
erkölcsi érzés tudja elhozni az embe­
riségnek, de. ez az óriási szellemi erő 
el is fogja hozni.

„Megszabadulva a hosszú idei© 
ránknehezedő várakozás súlyos

terhétől..."
Berlin. (MTI.) A Führer pénteken 

este a nagy német rádió tikján a kö­
vetkező beszédet - 'iitézte a nemet 
néphez:

— Német tiép 1 ar«aim és neptársnőim! 
Megszabadulva a már hosszú ideje 
reánk nehezedő s111 y is tehertől, most 
már elérkezettnek kilóin a pi'lanatnl, 
hogy ismét szóljak a nemet néphez 
anélkül, hogy önmagam, vagy a nyil­
vánosság előtt kénytelen lennek ha­
zugságokhoz folyamodni. Olaszország 
bekövetkezel t összeomlása regain 
előrelátható volt. nem n hatályosabb 
védekezésre szolgádé megfelelő olasz 
lehetőségei. Iliim vu. rogy a szükséges 
német segítség elmaradása miatt, ha­
nem azoknak az elemeknek <sö-int- 
mondósa. vagy helyesebben nem (lka 
rása miatt, akik azután lereszel ü 
szabotázsuk befejez:'s-k'mt a kupim- 
láriót létrehozták. Ma ugyanis ősa­
pán az ment végbe, amire ezek a fér­

fiak már évek .óta törekedlek, az 
olasz államvezetés átmeneteiére, az 
Olaszországgal szövetséges Német Bi­
rodalomtól a közös ellenséghez Ami­
kor Anglia és Francia ország 1939 
szeptemberében a Nemet Birodalom - 
nnk a háborút megüzentek. Olaszor­
szág a szerződésekkel kötelezve Ült 
volna, hogy nyomban szolidárisnak 
jelentse ki magát Németországgal. 
Ez a szolidaritás nemcsak az egyez­
mény megállapít ás? in alapult, hanem 
abban a sorsban is amelyet vllense- 
gei tik mind Németországnak. mind 
Olaszországnak a jövőben szántak. 
Ismeretes, hogy Mussolini szilárd el­
határozása volt. hogy a szerződés' k 
nek megfelelően elrendeli Olaszul- 
szagban az azonnali mozgósít O. 
Ugyanazoknak az erőknek, amelyek 
ma a kapitulációt előidézték, 19.39 
augusztusában sikerült meuakada - 
hozniuk Olaszország hadbalépését.

—• Mint a német nép vezetőjének, 
megértéssel kellett lennem a Duce e 
rendkívüli belső nehézségei iránt- 
Ezért sem akkoriban, sem később 
nem sürgettem Olaszországot, izövet- 
ségi kötelezettségeinek betartására. 
Ellenkezően teljesen az olasz Kor­
mányra híztam, hogy vagy egy ál la 
Iában ne lé fi jeti be - háborúba, vagy 
ha belép is, ezt. olyan időpontban 
tegye■ amely neki magának megfelelő 
és amelyet teljesen szabadon állapít­
hatott meg. Mussoliniitok 1940 jú­
niusában sikerült elemi a belső elő­
feltételeket ahhoz hogy Olaszország 
a Német Birodalom oldalán belépjen 
a háborúba. Abban az időben a len­
gyelországi harc már éppen úgy el­
dőlt. mint a noivégiai es franeiuor- 
szasi es a szárazföldül! levő francia v- 
kai szövetséges angol hadsereg- k 
sorsa is. Mégis meg kellett köszön­
nöm a Dúcénak est a magatart t-
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mivel ismerete« voh előttem, milyen 
belső nehézségek ellenére tudta csak 
szándékát érvényre juttatni, nem az 
niasz nép, hanem csak bizonyos ko­
rok ellenében. Azóta a ..érne! Biro­
dalom e# Olaszország együtt állott 
harcban, sok hadszíntéren, egviitt on­
tották vérüket és a Dnee és én egyet­
len másodpercig sem voltunk kétség­
ben afelől, hogy ennek a harcnak 
kimenetele népeink létéről vagy 
nemlétéről fog dönteni,

—- Ennek megfelelően Németország 
még amikor a legsúlyosabb küzdelem­

ben is volt, a lehetőség határáig se­
gített szövetséges társának. A segít­
ségre vonatkozó sok ajánlatot Olasz 
ország katonai vezetői kezdettől fog 
va vagy egyáltalán elutasították, vagy 
pedig olyan fehetelekkel fogadták 
el, amelyek teljesíthetetlenek voltak. 
Alkalmai időben a nyilvánosság elé 
terjesztem azokat az adatokat, ame­
lyekből kitűnik, hogy Németország 
a közös sors döntő harcaiban milyen 
hozzájárulásokkal segítette szövetsé­
gestársát és volt továbbra is kész se-

orezág elhatározta, hogy a Balkánon 
segít Olaszországnak, ezt nem saját 
szándékainak érdekében tette, ha­
nem csak azért, hogy segítségére le­
gyen szövetséges társának. Németor­
szág ezeket az áldozatokat csaknem 
azon pillanatban hozta meg, amikor 
magának is elegendőnél is több gond- I bekapcsolva érzi magát a két nép M- 
ja volt, mert tartani kellett attól, J digi harcával. Olaszország kiesése ka- 
hogy bármely órában várható az 
egész Európa ellen irányuló nagy
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gíteni Amikor 1941 tavaszán Német-bolsevista támadás.

Elsősorban német csapatok áldozták 
vérüket az olasz földért is

— Sok német néptáre vére pecsételte 
meg a német nép szövetségi hűségét. 
A Német Birodalom s én mint vezére 
azonban esak annak a ténynek tuda­
tában teljesíthettük ezt a magatar­
tást, hogy az olasz nép élén az újabb 
idők egyik legjeleulAsehb férfia nil, 
az olasz nép legnagyobb fia, az antik 
világ összeomlása óta. Feltétlen hű 
sége adta meg az előfeltételét a kö 
zös szövetség sikeres fennállásának 
Bukását és a ^neki okozott becstelen 
sértéseket az olasz nép nemzedékei 
fogják egykor a legnagyobb gyalázat 
nak érezni. Az utolsó mozzanat 
amely a már régóta elhatározott ál 
lamcsiny* kiváltotta, a Dúcénak a 
követelése volt, hogy fokozottabb 
felhatalmazásokat kapjon a háború 
sikeresebb folytatásához, hogy n leg­
keményebb rendszabályokkal sújt 
kassák a hadvezetés nyílt vagy leple­
zett szabót ólóit, a szociális igazságos­
ság reakcionárius ellenségeit és ez­
zel szolgálják az olasz zieptest ellen 
álló képességét, Mussolini még az 
ntolso percben ki akarta kap csőin 
az olasz nép alattomos ellenségeit < 
létért vagy nemlétért folyó harcban, 
hogy ekként biztosítsa 01 
jövőjét.

Érthető a* a fájdalom, amely en­
gem személyemben elfogott, látva a 
történelemben egyedülálló igazságta­
lanságot, amellyel e férfiúval bán­
tak. Aki több mint húsz esztendőn 
át csak a népéért, való gondoskodás­
nak élt,, azt most közönséges bűnö­
zővel egy szintre lökték le. S^ren- 
csésnek mondhattam és mondhatom 
magam, hogy ezt a nagy és hűséges 
férfiút barátomnak nevezhetem. A 
népek életében, éppen úgy mint az 
egyesek életében a hűség pótolhatat­
lan érték, amely nélkül szükségkép­
pen meginog az emberi társadalom 
es szervezete előbb vagy utóbb szél­
töredeznek.

Ennek ellenére 
elbánás után is
Szicíliában a legnagyobb mértékben 
továbbra is megtették kötelesség«• 
két. Kevés vitéz olasz köteléktől, 
mint kivételtől eltekintve, ez idő óta 
elsősorban a német csapatok volta 
azok. amelyek vérükkel áldoztak 
nemcsak a Német Birodalomért, ha­
nem az olasz földért is.

ász-ország

meg p szégyenletes 
a német csapatok

volna 5 szövetségest.

Ä történetem fog í!é!!ce?ni 
9 BgtiogHo-fcormto maga- 

tarísss fe.etí
Hogy az olasz államvezetés elhatá­

rozta magát, hogy megszakítja a szö­
vetséget, kiválik a háborúból és ez 
zel önmaga teszi hadszíntérré Olasz­
országot. azt indokolhatja bármily**!! 
okka! Feltüntetheti azt. mint szük­
ségességet. de sohasem fog mentséget 
találni ama. bogv #>$ megtörtént anél-

elözöen legalább ért esi >et

ez történt! Ugyanaz nap, amelyen 
Badoglio tábornagy aláírta a fegy­
verszüneti szerződőét, magához ké­
rette a római német ügyvivőt és biz­
tosította őt arról, hogy 5, Badoglio 
tábornagy sohasem fogja elárulni 
Németországot és bizalommal kel! 
lennünk iránt# es hogy viselkedésé­
vel fogja bebizonyítani, hogy méltó 
(Tudósításunk folytatása n 3-ik oldalon) 
erre a bizalomra és hogy Olaszország 
mindenek felett sohasem szándékszik 
kapitulálni. Még a kapituláció nap­
ján a király elhivatta a. némtet ügy­
vivőt és ugyancsak egészen rendíti- 
aüli módon biztosította arról, hogy 
Olaszország sohasem, fog kapitulálni, 
hanem jó és balsorsban Németország­
gal egybeforrva, hűséggel oldalunkon 
állani szándékszik. Sőt még az áru­
lás közzététele után egy órával is 
Root a olasz vezérkari főnök katonai

felhatalmazottunk előtt kijelentette,
hogy az a jelentés közönséges hazug­
ság, csak az angol propaganda kacsá­
ja. Ugyanabban a pillanatban az 
olasz külügyminisztérium képviselő­
je kijelentette, hogy ez a hír tipikus 
brit csalás, amelyet megcáfolni szán­
dékoznak, de 15 perccel utóbb elis­
merte. hogy a dolog természetesen 
tényleg így áll és Olaszország való­
ban kilépett a háborúból. A háborús

tonuilag csak keveset jelent. Ebben 
az országban ugyanis hónapok óta 
elsősorban a német erőkre támasz­
kodott a harc és ők vitték azt. Ezt
a harcot most minden terhelő gátlás- 
tói szabadon fogjuk folytatni.

— A nemzetközi plutokrata összest, 
kiivésnek az a kísérlete, hogy a né­
met ellenállást, miként Olaszország­
ban, szétbomlasszák, gyerekes és eb­
ben az esetben a német -népet össze­
tévesztik mással, azt remélve, hoay 
körében árulókat találnak, úgy mint 
Olaszországban. Ez a remény azon 
alapszik, hogy egyáltalán nem isme­
rik a nemzeti szocialista állam lénye- 

Az a hitük, hogy Németország­
ban is felidézhetnek egy július 25-ét. 
azon az alapvető tévedésén nyugszií' 
amelyen vannak mind az én személvi

uszítok, valamin* a mai olasz kop helyzetem, mind pedig politikai küz- 
mány fér fiák ezt a magatartást a: 
ügyes államművészet ragyogó példa

tenger-

janak tekinthetik, a történelem azon­
ban másként fog ítélni. Olaszország 
nemzedékei fognak szégyenkezni 
amiatt, hogy ilyen taktikát alkalmaz­
tak azzal a szövetséges baráttal szem­
ben, aki vérével és különféle áldoza­
taival a szerződés betűjénél jobban 
teljesítette kötelességét.

Olaszország kiesése katonailag 
keveset felen!

Néptáreaim! Miután mar két esz­
tendő óta a kelleténél jobban is al­
kalmam volt megfigyelni az olaszor­
szági szociáldemokrata állásfoglalást, 
a reakcionárius és németellenes kö­
rök növekvő befolyását, a .Duce meg­
buktatása után alig lehetett kétség 
aziránt, hogy ennek a rendszerválto­
zásnak mi a valódi szándéka. Ezéf-t 
ötelességszeriien elrendeltem mind­

azokat a rendszabályokat, amelyeket 
erre az esetre meg kellett tenni, 
logy a Német Birodalmat megóvjam 
attól a sorstól, amelyet Badoglio tá- 
lornagy és emberei, uemesok a Dú­

cénak és az olasz nepnek okoztak, 
hanem amelybe Németországot is ta­
szítani akarták. Valamennyien tud­
juk, hogy ebben a könyörtelen harc­
ban ellenségeink óhajtása szerint 
megsemmisítenének és esak a győz­
teseknek maradnak lehetőségei az 
élethez. Ezért hideg elszántsággal 
általában és a részletekben minden­
kor meg akarjuk tenni azokat a rend­
szabályokat, amelyek alkalmasak arra. 
hogy ellenfeleink reményeit meghiú­
sítsák. De sok becsületéhez ragasz-

dőtirsaim, tábornagyaim, 
nagyaim és tábornokaim magatartása 
tekintetében. Ezzel a szándékkal 
szemben a német vezetés még in­
kább, mint bármikor, mint fanatikus 
zárt közösség száll szembe, Minden 
ínség csak megszilárdít bennünket az 
elszántságunkban. Az egyéni élet 
reám, nézve már amúgy is régen nem. 
a magamé, Én abban a tudatban és 
abban a kötelességtudatban dolgo­
zom, hogy hozzájárulásommal ered­
ményesen biztosíthatom népem jö­
vendő életet. Hogy joggal hihetnek 
feltétlenül ennek a sikerében, annak 
alapja nemcsak az én eletutam, ha­
nem népünk felemelkedése is. 1939- 
ben egyedül és elhagyatva kellett tu­
domásul vennünk ellenfeleink had­
üzeneteit. Azóta elsősorban saját 
erőnk révén az ellenséget részben 
ezer kilométernél távolabbra szorítot­
tuk vissza német határon túl. Csak 
légi úton tudja terrorizálni a német 
otthont az ellenfél Azonban kiala­
kulóban vannak a műszaki, és a ter­
vezett előfeltételek ahhoz, hogy nem­
csak végkép megtörjük a terrortáma

kodó olasz is kijelentette, hogy most. dóst, hanem, más hatásosabb rendszá­
mig inkáim elválaszthatatlanul egy- j Irályokkal meg is toroljuk azokra

»Hálás vagyok Istennek maiidén
óráért...**

Taktikai szükségletek kényszerít- 
hetnek minket, hogy ebben a hatal­
mas sorsdöntő harcban egyszer vagy 
másszor valamelyik arcvonalon vala­
mit feladjunk, vagy különleges fe­
nyegetések elő! kitérjünk. azonban 
gv sohasem fog széjjelszakadni az, az 

acélpánt. ■— amely a német katona 
Ital tovább kovácsolva és katonáink 

hősiességétől és vérétől tartva — a 
birodalmat oltalmazza.

Éppen ebben az időben elvárom, 
ogy a nemzet ennek az óriási harc­

nak minden területén még inkább 
eljesíti kötelességét. Minden ok 

meg \ an arra. hogy bízz,ék magában, 
minden katonának <zent kötelessége.

ogy az eddiginél is jobban meg­
őrizze a legnagyobb fokú helytállást 

megtegye azt. amit a harc követel. 
német nép nehéz történelme foha-

foggrmán sohasem lehetett több 
büszke önmagára, mint ebben a min 

, idők leghatalmasabb mórköz 
Nem csak ’ ben Ezen akarat meg fog hiusi

esn-
tani

minden kísérletet. amely Németor­
szágnak szintén rabszolgaságba való 
döntését célozza. 4 német népnek 
itthon, a férfiaknak és a nőknek, a 
katonáknak az arcvonalon szóval 
nem tudom megköszönni mindazt, 
amit tettek, amit elviseltek és türel­
mesen elszenvedtek. Ezt a köszönetéi 
egykor a jövendő nemzedék fogja ki­
fejezni En magam végtelenül büszke 
vagyok arra. hogy egy nép vezére 
lehetek és hálás vagyok Istennek 
minden óráért, amellyel megajándé­
koz. hogy munkám döntő,, legna­
gyobb harcát sikeressé alakíthassuk

• A német érdekek védelmére, az 
olaszországi eseményekre való tekin­
tettel elrendelt rendszabályok nagyon

Amennyiben 01 jszorsza- 
máris tervszerűen és si- 

ngoszlávia árulásá-

keménvek. 
got érintik, 
kérésén folynak. J: 
nak példája már előbb sürgős felhí­
vást és értékes felismeréseket átlőtt 
nekünk. Olaszország torsa pedig va­
lamennyiünk számára is tanulság le­

het arra, hogy mindenféle ezeronga- 
táe és a legkeservesebb szükség órái­
ban sohase mondjunk le a nemzeti 
becsület parancsáról, hanem hűsége­
sen álljunk szövetséges társaink mel­
lett és hívő szívvel tegyük azt, amit 
a kötelesség megtennünk rendelt. 
Annak a nepnek amely ezeket a 
megpróbáltatásokat megállja, a Min­
denható végül is megadja a győze­
lem babérkoszorúját és ezzel az élet 
fiiját, amelynek pedig Németországé­
nak kell lennie és minden kör 
nyék között az övé is lesz.

írutme-
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Darmol a legelterjedtebb 
e« legrégibb csokoládé»Elhagyta Rómát a Badoglio-kormány

A Vatikán védelmét a német véderő vette át. Eredményesen folyik az 
olasz hadsereg lefegyverzése úgy az olasz szárazföldön, mint

a megszállt területeken
Berlin. (MTI.) Külön jelenté» a 

Tührer főhadiszállásáról a Német 
Távirati Irodának. A véderő főpa­
rancsnoksága kÖ7.li: Az. áruló Bádog- 
lio-kormány az utóbbi hetekben ki­
ugrásának előkészítésére nagy erőket 
gyűjtött össze Róma körül, sőt magát 
a várost a Rómán kívül elhelyezett 
német csapatok ellen védelmi ké­
szültségbe helyezte. Ezt azzal okol­
ták meg, hogy Rómától nyugatra el­
lenséges partraszállás veszélye fenye­
get. Olaszország meghódolása, szep­
tember 8-ának estéje óta, Róma kö­
rül harcok fejlődtek ki a német és 
olasz csapatok között. Keselring tá­
bornok. a német déli hadsereg fő- 
parancsnoka erősítéseket rendelt oda. 
megkezdte a támadást Róma elen és 
ultimátumot intézett a parancsnok­
hoz. Ennek nyomása alatt a római 
olasz főparnesnok, 50 kilométer kör­
zetben kapitulált. Az olasz csapatok 
lefegyverzése folyamatban van. Az 
összeköttetést a Nápoly és Salerno 
környékén levő német hadsereggel 
helyreállítottuk. A Vatikánváros vé 
delmét a német véderő veszi át.

Felső Olaszországban Rommal tá­
bornagy hadseregcsoport já II ak had 
osztályaival rövid, de a német csapa­
tok részéről a legmélyebb elkesere­
dettséggel vívott harc után meghódo­
lásra kényszerítette az olasz kötelé­
keket. A vasutak és országutak, me­
lyek Karin thiából és Tirolból Észak- 
Olaszországba vezetnek, épségben né­
met kézen vanak. A Liguri-tenger 
partját Genovával és La Speziával 
együtt megszálloltuk. Az Etseli völ­
gyét és a Bologna, Verona, Cremona 
térségében levő városokat megtisztí­
tottuk. Triesztet rövid harc után 
bevettük. Egyedül Triesztben több 
mint 90.000 olaszt lefegyvereztünk.

Délfranciaországhan a negyedik 
olasz hadsereg fegyvereit incidens 
nélkül átadta Rum t séd t vezértábor­
nagy csapatainak. Toulontól Mento- 
neig megszállót tűk a tengerpartot.

A Balkánon az olasz parancsno­
kok zöme megértő módon meghajolt 
Weichs vezértábornagy, német főpa­
rancsnok követelései előtt. A Tiraná­
ban levő a lösz katonai csoportok és 
az Athénben levő Xl-ik olasz hadse­
regnek hadoszlopai nagyobbrészt már 
letették a fegyvert. Az Aegci-tenge- 
ren tartózkodó tiz olasz hadihajót és 
kereskedelmi hajókat átvette a né­
met haditengerészet.

Az eddig olasz repülőtereket, úgy ­

szintén a legfontosabb kikötőhelye­
ket az adriai parton megszálloltuk. 
Már csak egészen szórványosan foly­
nak harcok. Szaporodnak azok az 
esetek, melyekben olasz kötelékek 
mindenfelé átlépnek a német véd­
erőhöz, hogy a harcot folytassák. 
Ezzel magukra az árulókra hullott 
vissza egy olyan árulás, melynél na­
gyobb és alattomosabb aligha talál­
ható a történelemben. Az olasz had­
erő már nincs, ami azonban mind­
örökre fennmarad, az a világ megve­
tése az árulás iránt.

Egyetlen olasz hajó vagy 
repülőgép sem érkezett eddig 
szövetséges repülőtérre vagy 

kikötőbe
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Biztos forrásból származó 
hír szerint a Nápolynál levő olasz kö­
telékek egy része átmeneti harc után 
letette a fegyvert. Több olasz csapat 
német vezetés alá helyezte magát, más 
olasz csapatok azonban a Salemoi 
öbölben partraszállt amerikaiakhoz 
mentek át és fegyveresen rés-ztvettek 
a németek elleni harcban, melyben 
nagy veszteségeket szenvedek.

Stockholmból jelentik:"(MTI) Az As- 
sociater Press jelenti Kairóból, hogy 
sem olasz repülőgépek, sem olasz ke. 
reskedelmi vagy hadihajók nem tet­

tek eleget Wilson tábornok felhívásá­
nak és nem érkeztek szövetséges re­
pülőterekre, illetve kikötőkbe. Kairó­
ban a sajtóértekezleten Casey kijelen­
tette, az a körülmény, hogy az olasz 
repülők eddig nem érkeztek Líbiába, 
nem annak a jele, hogy nem veszik fi­
gyelembe a fegyverszüneti feltétele­
ket A gépek még megérkezhetnek. Az 
olasz hajóhadra vonatkozóan Casey 
érdekes híreket jelentett be, a legköze­
lebbi jövőre. Wilson elismerte, hogy 
Vecherelli tábornok, az athéni rádió­
ban válaszolt a szövetségesek London­
ból adott parancsára. Wilson utalt ar­
ra, hogy nem engedi, hogy az ügyek 
ebben az irányban haladjanak tovább

Nürnberghől jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az itt dolgozó olasz 
munkások egyhangúlag a fasiszta kor 
má.ny mellett foglaltak állást.

Róma. (MTI.) A Stefan! jelenti: 
Róma külvárosaiban heves ágyúzás 
indult meg.

Lisátnbon. (MTI.) Az angol hír­
iroda szerint a Badoglio-kormány 
már elhagyta Rómát. Valószínűen 
Dél Olaszországba helyezte át székhe­
lyét.

Zürich. (MTI) Badoglío tábornagy 
leánya és menye egy lausannei nagy­
szállóba érkezett.

Bernből jelentik: (MTI) A brit hír­
szolgálat jelentése szerint Maria Jósé 
hercegnő, az olasz trónörökös fele-

hashajtó. 35 éve milliók 
használják mert teljesen 
megbízható, 
ártalmatla^^^^

•

sége az elmúlt éjszaka Svájcba ér­
kezett.

Bern. (MTI.) A Német TI jelenti 
Az olasz trónörökös felesége Mon 
treuxba érkezett.

Berlin. (MTI.) A Wilhelm Strassen 
megtett kijelentésekből az a tény álla­
pítható meg. hogy a német kormány a 
fascists kormányt ismeri el az olasz 
nép képviselőjének. A fascísta kor­
mánylista nyilvánosságra hozatala meg 
még néhány tárca he nem töltése miatt 
késik. A Wilhelm Strassen a helyzetet 
a legérdekesebben talán egy felvetett 
k rdésre adott válasz jellemzi. Rt má­
ban német katonaság uralmon van, fb- 
bö1 tehát következtetni lehet, hogy Ro­
ma német csapatok kezét« van.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német. 
TI jelenti: Hivatalosán közük, hogy a 
japán kormányt, rendkívül érdekli a 
fasiszta kormánynak már jelentett 
megalakulása és kész teljes támoga­
tást nyújtani.

Több, mint 200 ezer lonnalartalmu 
ellenséges szállitóhojót süllyesztettek 

el a németek a Salernoi öbölben
Berlini katonai körök szerint a szövetségesek most állanak délen a német 
véderővel szembeni tüzpróba előtt Minden átkaroló kísérletet meghiúsí­

tanak a németek a keleti arcvonalon
Berlinből jelentik: (MTI) A Ném ej Távirati Iroda értesülése szerint a 

Salernói öbölben az angolszász partra szálló erők ellen intézett német re- 
pülötámadások során a 9-re virradó éjszaka és nappal 38 ellenséges szálli- 
tóhajót sülyesztettek el. több mint 206. OOO tonnatartalommal. 14 hajót és sok 
partraszállitó bárkát részben mégsem misitöen eltaláltak. Egy nehéz cir­
káló, egy 9000 tonnás szállitóhajó és h at nagy partraszállitójármü azonnal 
elsülyedt. Az ellenség a legsúlyosabb veszteségeket szenvedte emberben és 
hadianyagban.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Az olaszországi események­
ről a Német Távirati Iroda tudósítója

azt Írja, hogy katonai részről a had. 
műveletek pontos helyeiről nem ad­
hatnak pontos megjelöléseket. Berlini

katonai körök szerint azonban ezek a 
hadműveletek jól folynak. A* egyes 
olasz területek fontos állásait német 
csapatok szállották meg. A német ve­
zérkar munkája alapján felismerhető 
hogy az. angolok és amerikaiak először 
állanak szemben sértetlen és jóleliá. 
tott német hadsereggel, eltekintve at­
tól a nyugati hadjáratban elszenve- 
dett súlyos vereségüktől, amely Díín. 
kirchennél fejeződött be. Az egyenlői-

Hangulat! Művészet!
A

Kacagás!

Szigligeti Színházban TIP-TOP 1 Telefonrentielés 25-3®
revü előadásán.

Óriási siker!
16 világattrakció 16

Zsúfolt házak !
Vasárnap 2 előadás. Dcíttian 4 cs cs*<? 8 orakor
Jegyelővétel délelőtt 10 1-ig és délután 4 -6 óráig a színház pénztáránál

■La . ,

mmmutmmm

tfc . é>

.V

\\v V \ \



4 MA6TAR LAPUK XII ev| Szombat- HMVjjsptfmbf-r ll

Bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet­
ügyben bizalommal keresse fel

ÄSE5KE1 ingatlanforgalmi irodái 
látni Sándor n 19. Teieton. 37-50

len viszonyok ideje elmúlt, amikor az 
afrikéi harctéren a számbeli és anyag 
beli félény nyilvánvalóan az ellenség 
oldalán állott, Csak ez. volt a magva 
rázafa eddigi sikereiknek, bér minden 
katonai vállalkozásban a? ilyen meg 
okolás önmagában nem helytálló 
csak utalás kivén lenni arra, hogy 
e szövetségesek a déli harctéren meat 
állanak a német véderővel való tűz 
próba előtt.

Bern (Búd Tud.) Eisenhower fő 
badiezállásiról származó jelentések 
szerint a Nápoly vidékén folvó tárna 
dasban több amerikai hadosztályt ve 
tettek harcba, A bevetett repülőgé 
pék számát több ezerre becsülik, 

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Poukeridge brit kisérőha- 
jót. eleiklyeszitiet.tük. A hajó lü-tk-hen 
épült a legkorszerűbb volt, sebessége 
óránként 32 és fél tengert mérföld 
Hat. darab 10.2 centiméteres ágyúja 
volt, vizkiezoritáea Qr*o tonna.

Berlin. (MTI ) Német gyors csapa­
tok bevonultak Albániába. Sok he­
lyen a lakosság lelkesen üdvözölte 
őket. Megszállották Vgiona és Du­
ra szó kikötővárosokat, valamint El- 
bassant, Az Adria horvát partján né­
met csapatok megszállották Ragusa 
kikötővárost. Az Adria egész keleti 
partja menten az olasz véderő min­
denhol zavaró esemény nélkül le­
tette a fegyvert. A beépített parti 
ütegeket és más védelmi berendezé­
seket különleges alakulatok vet­
ték át.

Berlin. (MTI.) A nemzetközi tájé­
koztató iroda jelenti hogy német re­
pülőgépek visszatérésre kényszeritet- 
ték a Patras görög kikötőből mene­
külést megkísérlő olasz hadihajókat.

Értékes terület-vereséggel járt 
a soviet magadat! állásiak 

ellen intézett német támadás
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Charkovtól nyugatra és 
északnyugatra a német csapatoknak 
már szerdán kibúvott nagy elhárító 
sikere tovább bontakozik ki. A szakasz 
legszélesebb balszárnyán ennek követ­
keztében egy német csoport, melyet 
az előző napi váltakozó harcokban a 
szovjet csapatok elvágtak, át tudott 
tömi a főarcvcmalig. Eközben a bol­
sevistáknak a legsúlyosabb vesztesé­
geket okozta. Erre a szakaszra is vo­
natkozik az a megállapítás, hogy a 
német elszakadó mozdulatok a szov­
jet minden átkaroló kísérleteit meg- 
h inéitj ék.

Berlinből jelentik. (MTI) Az Int er - 
ín? jelenti. A keleti harctér középső 
szakaszán csütörtökön Kirovtól délnyu­
gatra magaslati állások ellen intézett 
német támadás értékes térületnyere- 
s.éggei járt a szovjet kezdetben szívós 
ellenállást tanúsított, de a német nyo­
más alatt összeomlott az ellenállás. 
Ekkor szovjet lovasság támadott, de 
már nem tudott eredményt elérni. A 
czoidet lovasságot, délutánra elvágták 
*s bekerítették. A Bjezna folyó mel­
lett » helyzet változatlan A nyugati 
parton végig a németek a-z urak. Ne­
héz elháritóharcok voltak a Szmo, 
lenszV és Moszkva közötti vasúttól 
délre. A szovjet itt. erős tüzérségi és 
repülőt ám adással támadott, A csata 
napközben váltakozó volt, estefelé 
azonban a német főarcvonal ismét 
helyeállott eredeti alakjában.

A német hadsereg egyik legkiválóbb
alakulatába ütköztek az amerikaiak

Salerno vidékén
Roma ellen támadásra készülnek a szövetségesek

Berlmből jelentik; (R. T) A* eee-roények rohamosan kergetik egymást, 
A nápolyi és 0 saiernoi óbblben ahol a "Trnetek még idejében felvonultak, 
oj ellenálló vonal képződött, A Közép Olaszországban felvonult német csapa 
tok az olasz főváros fontos pontjait szállták meg, lefepyverezlék az olasz 
helvnrségef és a királyi gárdái anélkül, bogv emlitésreméltő ellenállás let! 
volna. Róma meg«?áHásánab Inkább katonai. mint politikai jelentősége van, 
arra való tekintettel, hogy a német hadműveletek ezidő szerint elsősorban 
azt a célt szolgállak, hogy biztosítsak a még Dél-Olaszországban levő né 
met csapatok visszavonulását, Berlinben számolnak azzal, hogy még növelt 
szik az angolszász megszállott terület ttgy látszik azonban, hogy a németek 
nemcsak az olasz félszigeten számiján ak újabb nartraszállásra. Az a tény, 
hogy aj utóbbi idökbon nagymértékben fokozták az angolszászok légi tárna 
dósaikat a nyugati német állások ellen, különösen a boningnél és calatsi 
részen, Berlin szerint figyelmet érdeme! mivel ezek esetleg nyugati hetttt 
r ók lsét! et előjátékai

Zürichi jelenfés «»érint a németek Róma ellen megszűntettek minden 
hadműveletet, mert aj olaszok megadták magukat, Jelgk mutatnak azonban 
arra, hoov a szfhretségese.k készülnek valamire Bőma ellen miután a nyílt 
város jellege a német megszállás foly tán megszűnt. Számolni kell tehát « 
Bőma elleni légitámadásokkal.

Heves harc tombol u Solernobél 
Fofen^o felé*vereté vosiät mentén

Bernből jelentik: (B. T.) Eisenhower 
főhadiszállásáról érkezett, jelentés sze­
rint, az 5-ik hadsereg első páncélososz­
tályai és egy különleges feladattal 
megbízott, hadosztály péntek reggel 
óta működésbe léptek. Az fiúk hadse­
reg egyrésze a sálernoj öbölből kiin­
dulva a* adriai part, felé igyekszik. 
Ezen a szakaszon került először harc­
ra a németekkel. Az amerikaiak * 
Ifi ík német. hadosztályba, ütköztek, 
amely a múlt télén Sztálingrádnál 
küzdött és a német, hadsereg egyik 
legki/válóbb alakulata, Nápoly tői 
északnugatra a különleges feladattal 
megbízott amerikai hadosztály támad. 
Ezekről a harcokról azonban még nin­
csen közelebbi jelentés. Ezt a, had­
osztályt egy brit és egy amerikai hajó­
kötelék kíséri. Az angolszászok meg­
szállták Ventotena kis szigetet és egy

kisebb hajóra) Honza sziget felé halad. 
A S ík brit hadsereg Északkalabria fe­
lé nyomul. Egyes olasz légierők, ame­
lyek eddig a Balkánon állomásoztak, 
csütörtökön reggel elhagyták görögor­
szági, jugoszláviai és albániai állo­
máshelyeiket. Az algíri rádió szerint 
a brit hajóhad csütörtökön este "Pí­
rén to kikötőjében tett partra csapato­
kat.
,A Pest Írja: Zürichbe érkezett jelen, 

tée szerint, három brit hadoszlop pén­
teken megkezdte az előnyomulást. Tá­
rán tyó tói Brindisi felé. Ezen a sza­
kaszon a németek tervszerűen vissza, 
vonulnak. A Salemoból Potenza felé 
vezető vasút mentén rendkívül heves 
harc tombol. Nápoly környékén az 
amerikaiak védekeznek és hídfőállá­
saik is veszélybe kerültek.

Iladagli© tábornagy Szicíliában van
Amszterdamból jelentik: (MTI) A

Német TI jelenti: Roosevelt és Chur­
chill, mint a brit hiridola, jelenti, Ba- 
dogliohoz intézett üzenetében azt kö­
veteli az olaszoktól, hogy szálljanak 
szembe a német csapatokkal és har­
coljanak ellenük.

Stockholmból jelentik (MTI) Badog- 
lio tábornagy jelenleg- Szicíliában tar­

tózkodik. A Svens,ka Dagbladed azt ír­
ja, hogy valószínűleg Palermo lesz az 
uj székhely. Ambrosio tábornok, az 
olasz hadsereg főparancsnoka már Pa- 
lermoban van.

Bernből jelentik: (B T.) Jolanda her­
cegnő, Bergolo gróf felesége, az olasz 
király legidősebb leánya, három gyer­
mekével együtt Luganoba érkezett.

Hogyan sSlyeszfették el a néniét 
repülők a szövetséges kikötőkbe 

Igyekvő olasz hajókat
Berlinből jelentik. (MTI) Az Interinf 

jelenti Nehéz olasz hajóegységek
Szardínia és Korzika között történt 
elsülvesztéséről most már részletek is 
ismeretessé váltak A zol asz hadiha­
jókat menekülésük pillanatától kezdve 
követte egy német felderítő repülőgép. 
Az olasz haiók parancsnoka és a. Föld­
közi tenger nyugati részén tartózkodó 
amerikai tengeri erők parancsnoka kö­
zött. váltott rádióüzenetből, melyet, a 
német gép felfogott, hogy az olaszok 
az. ellenség utasítására, először za­
varni akarják a német hajóforgalmat 
Szardínia és Korzika körül, majd pedig 
északafrikai kikötőkbe szándékoznak 
menni. A Tirreni tengeren tartózkodó 
könnyű német, tengeri egységek pa­
rancsnoka. amint a hajók kifutásáról

értesült, haladéktalaul megtette a 
szükséges intézkedéseket Amint az 
olasz hajok láthatóvá valtak, német 
torpedóvető repülőgépeket rendelt, oda. 
Amint az olasz hajók parancsnoka 
észrevette a német repülőgépeket, min­
den erejével menekülni igyekezett, de 
már késő volt. Még a buvárhajók sem 
tudtak elmerülni. A német repülőgépek 
egyrésze messzire repült az olasz ha­
jóktól s biztosította a, művelet lefoly­
tatását, A gépek másik része alacso­
nyan repült,, hogy veszélyes terhének 
ledobása után, mellyel mélyen felsza. 
kitotta az olasz hajó törzsét, a hajó 
testét is súrolta és a súrlódás követ­
keztében oldalkorom árvának egvrészét 
elvesztette. Csak a repülőgép vezető 
ügyességének volt köszönhető, hogy a

gép nem zuhant a tengerbe
é tengeri hadműveletből vifsra Art 

repülők elmondták, hogy az olasz wa- 
uk.on nagy izgalom uralkodott t 

hajókon élért torpedó, és borabatalála- 
tok robbanásaitól visszhangzott kórós 
körül a tenger. Több kisebb haió az 
óriási hullámzástól felborult. Egy csa­
tahajó ás egv cirkáló 10 perccel a», első 
támadás után elsülyedt. Egy másik 
csatahajó és egy további cirkáló erősen 
oldalra dőlve, próbált menekülni

Rémei nyiltvártis jellegét 
megőrzi a német Uvwmn 

nekséti

Berlinből jelentik (MTI) Az a hír, 
hogy az ászakolaszországi német erők 
Rommel tábornagy- parancsnoké ága 
alatt állanak, nasry megelégedést kel­
tett az olasz lakosság körében A tá­
bornagy neve örökre összeforrott a 
tengelyerők északafrikai hadjáratával 
Rommel a lesmagyóbb népszerűségnek 
örvend, s az olasz lakosság legszéle­
sebb köreinek bizalmát, élvezi. Erre ve­
zethető vissza azt, hogy péntek dé'- 
u tán tói kezdve aj olasz véderő sok 
alakulata, helyezte magát német, veze­
tés alá.

Hasonlóképpen népszerű Kesselnng 
tábornok is.

A tábornok egyébként minden in­
tézkedést megtett, hogy Róma

nyiltváms Jellegét megőrizzék.

Churchill WashmgtonbfiBii 
marad az o§a$z helyzet

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: A brit hírszolgálat 
washingtoni jelentése szerint Churchill 
valószínűleg mindaddig az Egyesült 
Államokban marad, amig Olaszország 
helyzete nem tisztázódik. A Washing­
tonban levő diplomáciai megfigyelők 
találgatják, vájjon Churchill és Sztálin 
között nem jön-e létre találkozó még 
Churchillnek Londonba való visszaké­
rése előtt? Ennek a találkozásnak a 
létrejöttét azonban mértékadó körök­
ben nem tartják valószínűnek

Ettől eltekineve biztosra veszik, 
hogy a Sztálin—Roosevelt, és Chur­
chill között létrehozandó hármas talál­
kozó már elhatározott dolog és hogy 
erre a találkozóra már a közeljövő­
ben sor kerül.
»♦»♦»»»»♦♦»»»♦♦♦»»♦•♦»»»»»A

Évkezdés a nagyváradi
katolikus eyjfüsBleteföea
Szeptember 26-án, vasárnap reg­

gel 9 órakor szentmisével és közős 
szentáldozással egybekötött közös 
Vem Sancte-ra gyűlnek össze az 
olaszn Szentlélek plébánia tem­
plomba a váradi katolikus egyesü­
letek.

Ugyanaznap nagy engesztelő 
ezentségimádás lesz Várad összes ka 
tolikus leányainak részévételével- 
délután 5-től 6-ig ugyancsak az 
olaszii plébániatemplomban a világ­
békéért. A szentségimádás egész na­
pos, délután azonban külön a lá­
nyok részére lesz a feni jelzett en 
gesztelő óra- 
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Ä nagyváradi munkás 
és a

A napokban zajlott le Nagyváradon 
0 szociáldemokrata párt szervező gyűlé­
se. Erről a Népszava tegnapi, pénteki 
száma ismertetést közöl s azzal dicsek­
szik, hogy nagy megnyugvással szolgált 
a nagyváradi munkásság körében a szo­
ciáldemokrata párt szervezkedése, mert 
ez a körülmény nagymértékben hozzá 
fog járulni a politikai élet megtisztulá­
sához.

Az első megjegyzésünk az, hogy ép­
pen a napokban hallottunk egy hatal­
mas munkás megnyilvánulásról. A gyű' 
lésen a N. M. K. munkástömege vett 
részt. Ezeken a munkásokon egyáltalá­
ban nem látszott meg, hogy együttérez- 
nőnek a szociáldemokrata párttal. Sőt 
o múlt tapasztalatai alapján a legheve­
sebben tiltakoztak a párt szervezkedése 
ellen. A magyar munkás tudja, hogy 
mit jelentett számára a szociáldemokrá­
cia. Jelentette a terrort, mely a de­
mokrata elvek teljes megcsúfolása. A 
magyar munkás sokszor érezhette, hogy 
kenyér nélkül marad, mert nem volt 
hajlandó a nemzeti érzést internacio' 
nalizmusba fullasztó és a vallást láb­
bal taposó szociáldemkrácia szekerébe 
allani. Egyszerűen kiközösítették maguk 
közül azokat, akik nem voltak demo­
kraták. Voltak iparágak, amelyekben 
egyáltalán nem is kapott munkát az, 
aki, nem volt szociáldemokrata. A szel­
lem rabszolgaságát kényszerílette a mun­
kások tömegére. A magyar mttnkás nem 
kér ebből a terrorból többé.

Nem értjük azt sem, hogy levitézlett 
eszméivel mennyiben járul hozzá a po­
litikai élet megtisztulásához. Legfeljebb 
arra magyarázhatjuk, hogy eltűnnek 
majd az egyes pártokból az oda nem 
való elemek. A szociáldemokrata párt 
ugyanis a múlt tanulságai alapján esz' 
közeinél fogva inkább igyekezett össze­
bonyolítani és zavarossá tenni a hely­
zetet. Hiszen egyik födve volt az osz­
tályharc, amely egymás ellen uszította 
a társadalmi osztályokat.

Még azt is említi a Népszava beszá­
molója, hogy „Ady városában felszál­
lóit a páva és az új magyar igék szóhoz 
jutnak'1. Uj magyar igék! Vájjon mi újat 
tud mondani a szociáldemokrácia? Talán 
csak nem azért nevezik a nagyváradi 
szervezetet pávának, mert idegen tol­
iakkal akar ékeskedni és ez lesz majd 
az új eszme, az új magyar ige.

Mindegy, hogy nevezik magúkat és 
Tnil akarnak. Ámítás azonban az, hogy 
a nagyváradi munkásságot be lehet te' 
telni a szociáldemokrata pártba. Az 
egész szervezkedés arra való, hogy azok 
e munkásrétegek is szervezkedhessenek, 
akik eddig az új eszmék hatása alatt ki 
voltak zárva a magyar pártokból. Az ő 
érdekeik is újból szót. és tömegeket 
akarnak kapni érdekeik kiharcolására. 
A magyar munkás és kereskedő átlát a 
szitán és nem engedi magát behálózni.

A magyar munkás megtalálja érdekei- 
ftek védelmét az N. M. K.-ban és a töb­
bi keresztény irányzatú munkás szer­
vezetben. Ezek is tettek annyit a ke'

resztény magyar munkás érdekében, 
mint a szociáldemokrácia tett az elmúlt 
időkben. S ezekben a szervezetekben 
igazán csak keresztény munkás érde­
keiket védik cs nem kell attól tartania, 
a magyar munkásnak, hogy idegen fajok 
rabszolgája lesz. A mostani hangosko­
dó szociáldemokrata szervezkedés csak 
arra való, hogy elvegye a keresztény 
munkásság bizalmát meglevő keresz­
tény szervezetektől. De józanul kell 
gondolkodnia a magyar munkásságnak 
és össze kell szednie azt, amit az utóbbi 
időben elért, szociális téren és felismer­
heti, mily nagy eredményeket ért el és 
mily sok fontos szociális segítségben 
részesült az elmúlt években. Pedig ép­
pen ebben az időben a szocinldemokrá' 
cin szóhoz sem jutott, tehát nem tőle 
kapta ezeket. Igaz, hogy még van baj, 
éppen elegendő.. De azzal számolnunk 
kell, hogy háborús időket élünk, amc 
lyck nem engedik, hogy túlságos nagy 
igényekkel lepjünk fel. Mégis a nehéz 
idők ellenére is sok és fontos szociális

intézményekét lehet feltüntetni a mun­
kás érdekek védelme terén Éppen ab­
ban van a magyar munkás hazaszerete­
te, hogy a nehéz időkben nem kivárt 
lehetetlent és nem nézi csupán egyéni 
érdekeit, hanem a nemzet, érdekéi te­
kinti elsőrangú kötelességnek. Jól tud 
ja a józanul gondolkodó ember, hogy 
egyéni érdekei is csak akkor nvernrk 
maradandó megoldást, ha összefüggés­
ben vannak a közérdekkel és a haza 
szent, ügyével. Drágán fizette meg ép­
pen a munkás az 1918-at, amikor a 
kommunistákkal összefogott szociáldc 
mokrnta uszításoknak engedve nagyon 
sokan megfeledkeztek a nemzeti szem­
pontokról és a közügyről, az egész nem' 
zet minden társadalrni. osztályának 
együttes érdekeiről és csupán az ő 
egyéni szempontjaikat néztek. Még a 
jobb érzésű szociáldemokraták is visz- 
szariadtak ettől a veszedelmes játéktól, 
amely egy nemzetet, segített sírbadönte- 
ni és katonáinkat forradalmasítani, ke­
zükből az országot védő fegyvereket 
kicsavarni. A magyar munkás nem tud­
ja ezeket elfelejteni a szociáldemokrá­
ciának és nem engedi egységét megbán' 
tani ezekben a nehéz időkben, amikor 
az egész nemzet keresztény összefogásá­
ra oly nagy szükségünk van. (V-)

Tudományét Akadémiát 
és erdélyi rádiót kíván 

az "tiiáivi Párt Heiezsvárra .
Az Erdélyi Párt kolozsvári tagozata 

hétfőn délután Kolozsvárott gyűlést 
tartott és ezen a gyűlésen dr. Géléi Jó­
zsef egyetemi tanár a kolozsvári tago­
zat alelnöke ..Kolozsvár közművelődé­
sének központja“ címen előadást tar­
tott. Beszédében az erdélyi főiskolai ik­
tatással kapcsolatban hiányolta, hogy 
nincs az egyetemnek technikai és nincs 
állatorvosi fakultása. A főiskolák közül 
hiányzik az erdészeti, bányászati, to­
vábbá a képzőművészeti és zeneművé­
szeti főiskola. Hangoztatta hogy hiány­
zik az erdélyi írók szövetsége. majd 
annak a nézetének adott kifejezést, 
hogy fel kellene ál látni Kolozsvárott az 
Erdélyi Tudományos Akadémiát, továb­
bá kijelentette, hogy az Erdélyi Párt­
nak nagyjelentőségű feladata, hogy Ko­
lozsvárra saját erdélyi rádió megterem­
tésén minden erejével fáradozzék.

Calabria, Bélolaszorsmg legnagyobb
félszigete

(Stud.) Szeptember 3-án a szövetsé­
ges angol-amerikai csapatok partra- 
szállottak Calabriában, Délolaszország 
legnagyobb félszigetén, amely a Taran- 
tói öböl. a lőni tenger, a Meséinai szo­
ros és a Tyrrheni tenger között terül 
el. Kopár, hegyes, gyéren lakott terüle­
te ez Dél-Itáliának, Hegyei az u. n. Ca- 
labriai hegyek, az Appcnninekhez tar­
toznak, az Appenninek összetöredezett 
ás főképpen kristályos vonulatának 
nyúlványai. A hegyi képződés még ma 
is tart ezen a területen, amit a rendkí­
vül gyakori földrengések is bizonyíta­
nak. A legnagyobb arányú és leginkább 
emlékezetes a Calabriai földrengések

közül az 1783. évi, amely februártól 
egészen júniusig tartott. Hatása kb. 5 és 
*/; négyzetkilométer területre terjedt cs 
rombadöntötle Oppido városát és az 
egész területet teljesen felforgatta. Két 
nagyobb, főképpen gránitból álló hegy- 
tömeg húzódik végig a félszigeten a 
Sila és az Aspremonte, amelyeket egy­
mástól széles siilyedés választ el. ebbe 
nyúlik be két oldalról a tenger. Ugyan­
ilyen természetű harántos törésnek te­
kinthető a Messinai szoros is. A Calab­
riai partokat a magas partsziklák miatt 
nehéz megközelíteni. Éghajlata a parto­
kon meleg és mocsarai miatt különösen 
nyáron rendkívül egészségtelen.

Calabria és cs magyar történelem
Őslakói brutti vagy bretti néven is­

meretesek, lucan eredetűek, de később 
a hazájukból odaszakadt hellén gyar­
matosokkal, majd pedig a Calábriába 
betört szaracénckkel keveredlek. Calab­
ria, a rómaiak Bruttiuma, az ókorban 
mint görög gyarmat Nagy-Görögország­
nak volt része. Itt feküdt Sybaris. a 
gazdaságáról híres görög város, a ró­
maiak Kr. e. 276-ban foglalták el. A 
nyugat-római birodalom összeomlása 
után a keleti gólok, majd a bizánciak, 
később pedig a szaracének vették birto­
kukba. A szaracénokat a XI. század­
ban a normauok űztek el. A XI. szá­
zadban II. Roger normán király Szicí­
liát és Dél-Itáliát egyesítve megalapí­
totta a nápolyi királyságot. A normán 
ház kihalása után VI. Henrik német csá­
szár szerezte meg Calabria és a nápolyi 
királyság birtokát. Majd a francia An-
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HOTEL SZABD
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stbP 
Polgári szálló — Polgárt arak '

jou család olasz ágának birtokába ke­
rült. Eként Calabria a magyar törté­
nelemmel is kapcsolatba jutott, meri 
Nagy Lajos magyar király seregének 
cgyrészc az öccse megöletését megbosz- 
szuló 1350. évi hadjárat során Calab­
rian is végig vonult, Calabria, mint a 
nápolyi királyság egy tartománya. 1505- 
tői 1714-ig spanyol, 1714-től 1860-ig
pedig osztrák uralom alatt állott, 1860- 
ban Garibaldi 1000 önkéntes élén in­
dult el Reggio de Calabriaból és átkel­
ve a messinai szoroson. meghódította 
Szicíliát.

Calabria Dél-Olaszország egyik legna­
gyobb tartománya, területe 15.083 négy­
zetkilométer, lakóinak száma pedig az 
1936. évi olasz népszámlálás adatai sze­
rint 1.771.651. Népsűrűsége négyzetki­
lométerenként 117. Közigazgatásilag há­
rom kerületre oszlik: Coscnza, Catanza- 
ro és Reggio di Calabria. Községéinél 
száma

A népesség rendkívül alacsony mű­
veltségi színvonal mi áll, amire jellemző, 
hogy 48n/o-a analfabéta. Az írni-olvac-ni 
nem tudók arányszáma természetesen a 
nők között magasabb. 56°/o. míg a férfi­
lakosságnak , csupán“ 39°/o-a analfa­
béta.

A calabriaiak rendkívül szaporák. 
1940-ben ezer lélek re 30.7 él vesz IV ült 
esett, a halálozási arányszám pedig 
14.6 volt. A természetes szaporodás te­

hát ezer lélekre 16.1, ami a nyugat­
európai országok, de még az észak-olasz­
országi tartományok természetes szapo­
rodásához viszonyítva is magas. A tu­
berkulózisban elhaltak aránya is magas, 
azonban a javuló közegészségügyi vi­
szonyok következményeként évről-évre. 
csökken; 1940-ben Calabriában 100.000 
lélekre 44- tuberkulózis okozta halálozás 
esett, ami az 1936. évi arányszámhoz 
viszonyítva, jelentős javulást jelent.

A nehéz közlekedési viszonyok miatt 
Calábria gazdasági és műveltségi tekin­
tetben is elmaradt Olaszország többi tar­
tományai mögött. A hegyvidékek gyér 
népessége juh és kecsketartásból éh A 
helységek hosszú sorban helyezkednek 
el, többnyire a partok mentén, gyümöl­
csösök között. A hegyek lejtőin sok sző­
lő és olajbogyó, a parti síkságokon fő­
leg gabona, gyapot és gyümölcs terem. 
Nagyarányúnak mondható a zöldség ter­
melés is.

Calábria állatállománya 1940-ben 
17.186 darab szarvasmarhából. 187.289 
darab birkából, juhbnl és 71.757 darab 
sertésől állott.

Ásványi kincsekben nem bővelkedik. 
Kisebb mennyiségben találnak szulfá­

tot, káleium-nitrátot és foszfátot,
A calabriai ipar a háziiparként űzött 

selyemszövéstől eltekintve, teljesen je­
lentéktelennek mondható.

Közlekedési hálózata a magas ős szik­
lás hegyek miatt rendkívül gyér. Vasút 
és közútvonalak csak a tengerpart men­
tén vannak.

Legnagyobb városa Reggio di Ca­
labria 120.000 lakossal. A város népes­
ségének 38.2%-a foglalkozik mezőgaz-

reskedclemmel. 8.4°/o-át pedig a közle­
kedési vállalatok foglalkoztatják és 8.2 
°/o közszolgálati alkalmazott. A város­
ban 1940-ben ezer lélekre 27.8 születés 
és 12.5 halálozás esett. a természetes 
szaporodási arány tehát 15.3 ezrelék 
volt.

‘Ujj.;ff
m

Hirdessen

a Magyar Lapokban

-
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Mulatságos bonyodalmak a Tip-Top Revü
r * r . I •• MIvarázslója korul

nik. akkor se veszi észre a közön-

Megírták a lapok, hogy mostaná­
ban sorozatosan fordultak elő Nagy­
váradon olyan zsebmetsések, ame­
lyek áldozatai nagyértékü tárgyak 
jelentős pénzösszegek elvesztéséről 
tettek panaszt a rendőrségen. Valami 
egészen rendkívüli ügyességű zsebtol­
vaj szövetkezt garázdálkodik a vá­
rosban, amelynek még nem tudtak 
nyomára jutni a detektívek. Nem kis 
feladat ez, mert a zsebtolvajok ellen 
csak tettenérés esetén lehet eljárást 
indítani, ami a tapasztalat szerint 
egészen ritkán sikerül.

A kihallgatások során természete­
sen alaposan kikérdezték a károsul­
takat, hogy mégis mit vettek észre a 
zsebmetszés pillanatában, milyen 
gyanús körülményeket tapasztaltak 
nem tudják-e legalább hozzávetőle­
ges személyleirását adni annak, aki­
ben a tettest gyanítják.

És ekkor több esetben is egyöntetű 
választ kaptak a nyomozó közegek, 
ami éppolyan meglepő, mint amilyen 
mulatságos.

Égy idős magánzó, akinek a villa­
mosban az aranyórája tűnt el, igv 
felelt a rendőrtiszt kérdéseire;

— Egészen megfoghatatlan az eset. 
Semmit a világon nem vettem észre. 
Hihetetlennek találom, hogy egy 
zsebmetsző, akármilyen ügyes legyen 
is, ennyire rá tudott volna szedni, 
mert én vigyázni szoktam a dolgaim­
ra. Szerintem a tettes csak a Tip-top 
revü bűvésze lehetett.

A kijelentés nagy derültséget kel­
tett a rendőrségen. Megkérdezték a 
károsultat, hogy látta-e a bűvészt a 
villamosban, ahol az aranyórája el­
tűnt.

— Nem láttam — felelte a pana­
szos — de ez semmit sem számit. Mi 
az egy ilyen bűvésznek láthatatlan­
ná tenni magát.

A másik károsult egy gyógysze­
rész volt, aki családját kisérte ki az 
állomásra, s mialatt a feleségétől bú­
csúzott, csente ki valaki az arany­
óráját láncostul a zsebéből. A gyógy­
szerész már nehezebben hozakodott 
elő gyanújával, de a végén mégis 
csak kibökte:

— Csak ez a Tihanyi lehetett a 
Tip-top revütöl. Mert aki a színpa­
don olyan káprázatos ügyességgel 
szed ki mások zsebéből kártyát, 
zsebkést, sőt olyan tárgyakat is, 
amelyek sohase is voltak ott, hogy­
ne tudta volna kilopni egy óvatlan 
pillanatban az aranyórámat? Az em­
ber védtelen egy ilyen bűvészsze!

komolyan ezeket a gyanakvásokat és 
más irányban folytatják a nyomozást. 
Nem is értesítették Tihanyi mestert, 
aki tegnap este, előadás előtt, tőlünk 
tudta meg, hogy milyen rendőri ese­
tekkel került ránézve kétségkívül 
csak hízelgő kapcsolatba.

Akkorát nevetett rajta, hogy csak 
úgy zengett a kis öltöző.

— Nahát — mondotta -— szeren­
cse, hogy még nem mutattam be ed­
dig zsebmetszó-produkciókat... Pedig 
mikor önállóan dolgozom és egész 
estét betöltő műsort adok, el szok­
tam vegyülni a közönség között s 
összegyűjtők néhány értéktárgyat né­
zőim szebéből, hogy aztán a legfan­
tasztikusabb helyekről adjam elő azo­
kat ismét...

— Volt már pályafutása alatt ha­
sonló esete?

— Előfordult.. Hiszen elég kézen­
fekvő a gyanú. De — tette hozzá ne­
vetve — eddig meg nem derült ki 
rám semmi.

— S mondja meg őszintén, olyan 
nehéz feladat volna ez önnek?

Erre már komolyan felelt;
— Föltétlenül. Mert más a játék és 

mas a valóság S különben is hová 
jutnánk, ha m denki visszaélne a 
mesterségével?

Egyúttal kikérdeztük a kitűnő bű­
vészt, hogy adta erre a mesterségre 
a fejét?

— Már gyerek koromban észrevet­
tem. hogy nagy kézügyességem van. 
De az eszembe se jtuott, hogy vala­
ha bűvész legyek. A nagybátyám 
azonban tizenhárom évvel ezelőtt ki­
vitt Amerikába, ahol sok mindennel 
próbálkoztam, mig végre Monte-Vi- 
deoban egy hindu bűvész asszisz­
tense lelteip Tőle lestem el az első 
fogásokat. De aztán, visszatérve 
Európába, sokat kellett még tanul­
nom, ami nem könnyű dolog, mert a 
bűvészek nemcsak a közönség előtt, 
nem fedik fel mutatványaik titkát, 
hanem segédjeik és kartársaik előtt 
sem.

— És sohase fordul elő, hogy be­
lesül?

— Ritkán. De ha mégis megtörté-

ség. Ha a számat figyeli, akkor a 
kezemmel csapom he, ha a kezemet 
figyeli, akkor beszéddel szedem rá $ 
ha mind a kettőt figyeli, akkor meg 
éppen nem jön rá semmire...

— S a magánéletben szokott-e bű­
vészkedni néha?

— Megtörténik. Én is kipróbáltam 
egyszer egy tojásárussal azt a rágj, 
szakállas bűvészfogást, hogy vásár­
lás közben feltörtem néhány tojást 
és mindegyikből egy-egy kétpengcst 
vettem ki... A kofa a végén már nem 
akarta eladni készletét s maga is 
kezdte összetörni a tojásokat, amíg 
rá nem jött, hogy szemfényvesztés 
áldozata lett.

Beszélgetés közben ezer mókát csi­
nált, egy mozdulata sem olyan, mint 
más rendes- emberé. Ha cigarettára 
gyújt, ha kiveszi a zsebkendőjét, ha 
hellyel kínál: az már egy bűvész mu­
tatvány.

Mikor távoztam az öltözőjéből, ked­
vesen átnyújtotta nekem a pénztár­
cámat, amit közben kivett a zsebem­
ből.

— Vigyázzon — mondtam — mert 
hívom a rendőrséget.

— Az nem baj — kacagott — csak 
el ne vigyenek. (j.b.,I

Munkabér és munkaidő a magyar
Milyen magas volt iparosaink munkabére ?

A Statisztikai Negyedévi Közlemé­
nyek legújabb szamában a Központi 
Statisztikai Hivatal közli a múlt év 
őszén készített puhatoló inunkaetatiszti- 

a eredményeit. A kérdések kiterjeez- 
kcdtek a munkabérekre, még pedig az 
órabérre és a heti keresetre egyaránt, 
valamint a heti munkaórák számára is.

A munkabérek a múlt ősz óta már 
három ízben is változtak és így csak 
távoli emlék rögzítésének hat, amidőn 

hivatal megállapítja, hogy például a 
a«- és fémiparban a napszámosok átla­

gos keresete 2fi 32 pengőt tett és hogy 
a napszámosok a többi iparágakban is 
körülbelül ezen a kereseti szinten ál­
lottak. bár pld. a gépiparban alkalma­
zott napszámosok keresete 6 pengővel 
meghaladta ezt az átlagot, a sörle, szőr­
éé toliiparban pedig 7 pengővel alatta 
maradi ennek,

szemben.
Természetesen ennek a panasznak 

sem volt más, közvetlenebb gyanu- 
oka, mint az, hogy Tihanyi mester 
a színpadon kacsákat tüntet el, egész 
vagonrakományra való holmit tud ki­
szedni egy kölcsönkért kalapból, hal­
latlan kézügyességgel varázsol ki 
dolgokat mások zsebéből — hát egé­
szen kézenfekvő, hogy ö volt a zseb- 
metsző...

Egv harmadik károsult, egy diny- 
nyearun. akinek a dinnyesátor előtti 
csoportosulásban 2500 pengőt vettek 
ki a zsebéből, szintén azon a véle­
ményen volt, hogy csak a Tip-top re­
vü bámulatos ügyességű varázslója 
lehetett a tettes, ha nem is látta sz

DerneK gyerekjáték észrevétlenné 
tenni magát és kivenni egy tárcát a

A re.ndőrségen persze nem vették

A legmagasabb heti béreket a múlt 
év őszén még a sokszorosító ipar szak­
munkásai kapták, mert itt a gépszedők 
107—35 pengőt, a gépmesterek pedig 
104—72 pengőt vittek haza heti kere­
setük eredményeképpen. A sokszorosító 
iparban a 100 pengőt meghaladó heti 
keresetek már a múlt év őszén is a mun­
kásságnak tekintélyes hányadára terjed­
tek ki. a többi iparcsoportokban ellen­
ben csak egyetlen egy olyan szakmán- 
ká.; csoportot találunk, még pedig a kö­
vetkező munkásokét, ahol a heti kere­
set 110-55 pengőre rúgott. Igaz viszont, 
hogy ez mindössze három munkásra 
vonatkozó adat, holott a gépszedők bé­
rét a hivatal ülő munkás adataiból, a 
gépmesterek bérét 71 munkás adatai 
alapján számította ki. Különböző még 
az ’. . hogy a sokszorosító iparban a múlt 
év o-zén a szervezett munkásokkal dol­
gozó üzemekben 44 óra volt a heti 
rendes munkaidő, a kö-. étkező munká­
sokénál pedig 13 óra.

A szakmunkások znioe a m,,It

iparcsoport közül összesen csak négy­
ben talált. Azóta azonban a munkabé­
rek nemcsak a hivatalos munkabéreme­
lés következtében emelkedtek, hanem 
azért is, mert az üzemek időközben az 
alapbéreket is igen sok esetben kényte­

lenek voltak javítani, Ma már a szak­
100 pengi smunkások körében a heti 

kereset egyáltalában nem ritkaság, sót 
azt lehetne mondani, hogy a 2 pengős 
órabérnél kevesebbet kereső szakmun­
kás a kivétel.

B munkaidő kérdése
A heti munkaidő adatai szerint a ma­

gvar iparban a múlt év őszén a 8 órai 
foglalkoztatás már igen nagy hányadá­
ban megvalósult. Amint ugyanis ez a 
több, mint 20.000 munkásra kiterjedő 
puhatoló statisztika mutatja, ipari mun­
kásságunknak több mint háromnegyed- 
része dolgozott hetenként 43 és 48 órát 
tévő munkaidőn át. 7°/o dolgozott en­
nél kevesebbet és mintegy 16°/o
vagyis a munkásság eeyha tód része '"nnél
többet. A kevesebb munkáidéig dolgozó 
iparágak között első helyen ebben az 
esztendőben a fonó-szövőipar vala­
mint a ruházati ipar egyre ágai vol­
tak, továbbá a sokszorosító ipar. ahol 
még 31—36 órás munkahetek is meg­
lehetős nagy számban fordullak elő és 
ahol akadtak olyan munkások is, akik 
hetenként még 24 órát sem dolgoztak 
végig.

Elvétve természetesen más iparcso­
portokban is előfordultak a 48 óránál 
rövidebb munkahetek, például a gép- 
iparban, a géplakatosok sorában.

A hosszabb munkahetek tekintetében 
első helyen a szolgáltatásokat végző 
iparágak állottak, mint amilyen a mo­
sás. vasalás, a férfi é.s női fodrászipar. 
mert ezekben éppen a legfeljebb 18 
órás munkahét ment kivételszámba. Itt 
ugyanis a számba vett 351 munkás kö­
zül csak minden hatodik munkás dolgo­
zott kevesebbel heti 48 óránál. A közle­
kedés is olyan foglalkozási ág, amely­
ben az átlagos napi munkaidő jóv; 
hosszabb 8 óránál. Itt a munkásságnak 
csak 35n/o-a dolgozott 43 órát egy héten 
át. de előfordult még 74 órás és ezt 
meghaladó heti munkaidő is. Aránylag 
sok volt a lulfoglalkozlatott munkás az 
élelmezési iparban, ahol feltűnően so­
kan dolgoztak heti 55 és 60 órát. Ugyan-

a vas- £<sígy a vegyészeti iparban, de 
fémiparban, valamint az építési anyag- 
gyárakban is akadt ilyen magas heti 
munkaidő.

A háború természetesen minden üze­
met arra kötelez, hogy a munkáslétszá­
mot a lehető legnagyobb mértékben 
használja ki, amíg csak azt. a munkás 
egészségének kára nélkül teheti. Ez pil­
lanatnyilag megfelel a munkás érdekéi­

mért a létfenntartás költségeit
túlfoglalkoztatottság nélkül aligha lát­
hatnák el. De közben gondoljunk arra 
is, hogy amerikai statisztikusok meg­
állapítása szerint a világnak ma meglé­
vő gépi berendezése napi három óra: 
munkaidő mellett is olyan életszintet 
biztosíthatna az emberiségnek, amelyen 
ma csak a középosztálybeliek élnek,
O <i> CO í> 0 ^ ^ ■íx?. »>«*-<*■ *■

a Kivatalcs laplü
A Budapesti Közlöny legújabb, 

203-ik F z/imában Nagyiét a község 
(székekbuli járás) megüresedett két 
községi irntiki állásra pályázatot hir­
det. A pályázati kérvényt Biliarvár- 
megve alispánjához kell címezni. Pá­
lyázati határidő n pályázat megjele­
nési időpontjától számított 15 nap.

Ugyancsak a legújabb Budapesti 
Közlöny hirrlet pályázatot a kolozs­
vári m. kir. Ferenc József tudomány- 
egyetemen m eg üresedésben levő két 
állami rendszerű II. osztályú altiszti 
és három állami rendszerű kisegít ő- 
szolgai állásra. A pályázati feltételek­
nek teljes egészében meg nem felelő 
kérvényeket a bizottság nem veheti 
figyelembe.

v e
pengőt kere-

civan ntkasagszemba ment, hogy eny 
nvit. vagy ennél többet a Statisztikai 
Hivatal a megszámlált húsz nagyobb
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Uzen az otthon! Uzen a front!

jüdmsßU kmftwkd, ßkfy te$m$ekel kémek katonáitok
a Unuime

Első tábori postánkat augusztus hó 
14-éról keltezett levéllel kezdtük. Ezt 
a hosszú levelet Hermann Zoltán őr­
mester (F 625) irta. Itthon iárt szabad­
ságon és visszatérve a keleti frontra 
több érdekes dolgot említ hazai ta­
pasztalatairól. Elmondja, hogy mily 
nagy örömmel és boldogsággal jött 
haza és itthon mennyire elszomorítot­
ta egy-két önmagáról megfeledkezett 
ember gondolkodása. Leveléből kitű­
nik, hogy katonáink magas szempon­
tok szerint tudják nézni korunk ese­
ményeit és büszkén viselik a katona 
nevet. Leveléből ideiktatunk néhány 
részletet. Megérdemelné ugyan, hogy 
az egészet közöljük, de nem tehetjük.

„Nincs, nincs... nem lehet kapni 
— hallottam itt is ott is — Írja le­
velében. A mészárszék előtt sorban 
állanak s nagy zugás kiséri a vára­
kozást. Én is állottam sorban és 
megelégedve láttam, hogy minden­
kire sor került és megkapta a maga 
részét, az elegendő adagot. Kimen­
tem a piacra. Nagy a felhozatal, 
mindenki telekosárral távozik. Ven­
déglők tele, mozi zsuíoltan, a kor­
zó elegáns, mint béke időben. Az 
ember észre sem veszi, hogy a há­
ború kellős közepében él. Hát miért 
vannak mégis zugolódók? Pedig jól­
lakhatnak, éjjeli álmukat otthon 
tölthetik. Az ilyen örökké elégedet­
lenkedők gondoljanak arra, hogy 
sok millió embernek nincs hova le­
hajtania a tejét, nincs csak egy ron­
gyos ruhája. Hányán állanának itt 
szívesen sorban az oroszok közül, 
csak kapnának valamit. Akik otthon 
vannak, legyenek fegyelmezettek, 
mert otthonlétem alkalmával ta­
pasztaltam, hogy a kormányunk 
igyekszik megtenni mindent, hogy 
mindenki megkapja a szükséges já­
randóságát."

Levelének végén Hermann Zoltán 
kérést intéz a Magyar Lapok olvasói­
hoz. Kéri, hogy küldjenek a harctérre 
kiolvasott könyveket, regényeket.

SwssaaagiBiasgjroaBHH natnrasg» ■MBtaataantfaro

Pártoljuk 
a keresztény 
ítereMeliiet
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Mányi László honvéd (458) üzeni 
Székelyhidra szüleinek és testvérei­
nek, hogy jól van és egészséges. Ezt 
szívből kívánja szeretteinek is. Kéri, 
hogy ne aggódjanak érette s adját' át 
üdvözletét barátainak is. Egy verset 
is küld, amelyből közöljük a követ­
kező sorokat:

Miért, sírtok magyar anyák?
Hogyne sírnánk, mikor úgy fáj! 
Elvitték tőlünk, akit szereltünk. 
Elvitték egy szép tavaszi délután 
Elvitték massza, a Kárpátokon át.

Uzsoknál mindenki megállt, 
Visszanézett: Isten véled drága édes

anyám,
íusjiL maggal hazama *

Most mindenki megállt s meghajtja
magát

S talán egy sincs köztünk, aki meg ne
csókolná

A drága magyar határt.
És mi megyünk tovább.

Miért sírtok magyar anyák? 
fiatok most vitézen áll a vártán,
Ne sírjatok magyar anyák!
Egy szép napon vissza jő, akit ti

vártok,
Ne sírjatok magyar anyák!

László' Gyula tizedes (F. 712.)
örömhírt közöl: rövidesen haza jön. 
Cikkeit érdeklődéssel várjuk és kér­
jük, mihelyt hazajön, váltsa be ígére­
tét és keressen fel bennünket a szer­
kesztőségben. Nagyon fogunk örülni, 
ha elmondja vagy leírja sok tapasz­
talatát.

Fernbach Mihály (F 587) üzeni a 
„Muszka földről'' a magyar katona 
itthon lévő szerettehnek, hogy min­
den lépésért, amelyet itthon tesznek 
a magyar honvédért százszorosán 
megszolgált a magyar katona a fron­
ton, mert életének kockáztatásával 
védi a magyar földet. Majd igy foly­
tatja:

„Ha mi nem lennénk nem szólna 
a szép Magyarországon a templom­
ba hivó harang édes szava, nem 
lenne sinkinek biztos otthona, hová 
lejét lehajthatná. Nagyon kérjük 
otthonmaradt szeretteinket, hogy 
imádkozzanak és dolgozzanak éret­
tünk, mi is imádkozunk, dolgozunk 
s ha kell vérünket is ontjuk édes 
magyar hazánkért".
Továbbá üzeni még Fernbach Mi­

hály levelében Szabó Frigyes újpalo­
tai plébánosnak, hogy köszöni a meg­
emlékezést és kéri, hogy továbbra is 
imádkozzék érette és minden amgyai 
katonáért. Hálás üdvözletét küldi a 
plébános urnák és az újpalotai hívek­
nek.

üzeni drága feleségének, családjá­
nak és szüleinek (Cséplő Péter-u. 4. 
és Ghillányi u. 27.) jól van, egészsé­
ges, amit viszont kíván nekik is. Sze­
rető soraikat, sűrűbben várja. A kis 
Mityukáamt és Sanyikárnat külön csó­
kolom nagyon sokszor, titeket is drá­
ga szüleim és téged drága feleségem 
millószor. Nagyvárad I. postafőnökö­
met és többi elöljáróiamt szeretette] 
üdvözlöm. Postás kollégáimat is üd­
vözlöm.

Thom János (B 864) üzeni feleségé­
nek, szüleinek (Varju-utca 3. és Gön- 
czy Pál-u. 16. jól van, egészséges s 
ezt nekik is viszont kívánja. Szerető 
soraikat továbbra is várja. Kézcsókját 
küldi drága szüleinek, édes kis fele­
ségét sokszor csókolja.

Fernbach Sándor. Újpalotai Péter, 
Nilgesz József és Kindle Antal hon-. 
védek üzenik Újpalotára, hogy jel
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vannak és valamennyien egészségesek 
5 ezt viszont kívánják.

Kuczik Tibor őrvezető (F 391) üzeni 
a következőket:

„Itt a messze idegenben ahol a 
golyók sivitanak és a gránátok rob­
bannak, a magyar honvéd itt sem 
telejti el hitét és imádságát. De úgy 
gondolom, hogy nem eleget imád­
koznunk és ezért küldöm e versikét

MAGYAR ÉDESANYÁKHOZ! 
Valahol a Dnyeper partján sír a szél, 
Orosz tőidre nemsokára ráborul a

hideg lél
Édesanyám azt üzenem Magának, 
Menjen el templomba vasárnap! 
Boruljon az oltár elé csendesen, 
Mondjon el egy imádságot helyettem. 
Meghallgatják Fenn a magyar anyákat 
Imádkozzék értem Anyám vasárnap.

Kuczik Tibor testvérünknek, aki 
szorosan hozzánk tartozik, hiszen 
nyomdánk éjjeli szedője és igy első 
sorban a Néplap munkatársa, köszön 
jük a kedves sorokat Mi is imádko­
zunk érte és kérjük a jó Istent, hogy 
vezérelje újból közénk minél előbb.

Addig pedig szeretettel őrizzük emlé­
két

Végül egy édesanya üzenetével fe­
jezzük be tábori postánkat. Jelképez­
ze ez a levél az összes magyar édes­
anyák üzenetét. Minden magyar édes­
anya szeretettel aggódik fiáért és 
minden gondolata a messze idegenben 
hazafiul kötelességét teljesítő gyer­
mekénél van. üzenetünket Borbély 
Pálné küldi fiának Borbély Józsefnek 
a K 743-as tábori postával:

„Szeretett kedves fiam József! üze­
netedet, amelyet a Magyar Lapokban 
küldtél megkaptam s sírva, de mégis 
nagy örömmel olvastam. Nagyon bol­
dog voltam, hogy nincs semmi bajod, 
amiért a jó Istennek nem tudok elég­
gé hálát adni. Bátyáid is jól vannak, 
sógornőid is jól érzik magukat. Sokat 
imádkozom a jó Istenhez, hogy minél 
előbb vezéreljen haza győztesen ben­
neteket. Sokszor csókol édesanyád."

Az udvarbeliek is üdvözletüket kül­
dik Borbély Józsefnek: özv. Nagy 
Andrásné és leánya Magda, Ungor 
Erzsébet ás leánya Juci, Fanc Lajos 
és neje, továbbá a varróleányok, az­
után Osváth Ferenc és neje, özv, Vi- 
csayné, Puszé Lajosné, Nagy András 
és neje.

Most be is fejezzük üzeneteinket, 
legközelebb folytatjuk. Türelmet ké­
rünk azoktól, akiknek még nem ke­
rült sorra üzenetük. Isten álja és vs 
zérelje a magyar katonát.

Franciaország 
újjáéledő hadsereg®

Nemsokkal a fegyverszüneti tárgyalá­
sok a francia kormány az új Európáért 
folyó harcban a tengelyhatalmak mellé 
állt, hogy fegyverrel is harcoljon a bol- 
sevizmus ellen ée ezzel is biztosítsa he­
lyét Európában.

1941-ben adta az első tantijeiét Fran­
ciaország a tengelyhatalmakkal való 
őszinte együttműködésének, amikor el­
indult az első francia önkéntes zászlóalj 
a keleti arcvonalra. A német egyenru­
hába küzdő alakulat kizárólag francia 
tisztek parancsnoksága alá tartozik, 
szolgálati nyelve is francia és beosz­
tottjai büszkén viselik zubbonyuk hal 
karján Franciaország lobogójának piros- 
fehér-kék színeivel díszített paizsot.

Az önkénets zászlóalj főleg az 1941— 
42. évi hadműveletek alatt igen vitézül 
küzdött és súlyos véráldozatai árán, va­
lamint a legénység által büszkén viselt 
sok, értékes német kitüntetés révén a 
hazáért önként vállalt önfeláldozás lát­
ható jelét is adta. Újabban a zászlóalj 
kereteinek alapos kibővítését tervezik, 
úgyhogy a keleti arcvonalon nemsokára 
egy francia önkéntes hadosztály fog 
harcolni.

Vichiben, a kormány székhelyén ál­
lomásozik az Államfő és a kormány 
szervei közvetlen biztosítását szolgáló 
„Pctaln tábornagy gárdája“ elnevezésű 
egység. Ez a kb. 300 főt számláló — 
gyenge, erejű zászlóaljnyi — alakulat 
a francia csendőr-éghez teartozik. Be­
osztottjai azokból a katonákból állanak, 
akik a hadjáratot végigkiizdötték és vi­
tézségükkel kitiinették magukat. Kivá­
logatásuknál súlyt helyeztek arra, hogy 
Franciaország ez első katonai alakulata 
felszereléssel és fegyverzettel méltókép­
pen képviselni tudja az államhatalmat 
ezért külön egyenruhával, kiváló felsze­
reléssel és fegyverzettel látták el őket.

igen magas n
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;abízó fellépése ma Vichynek —- s ns- 
héz időkben fővárossá lett fürdőhely­
nek — katonás színezetet ad.

Julius 24-én tartott Vichy-i minisz­
tertanácson törvényjavaslatot fogadtak 
el egy új ezred felállításáról, amely a 
fegyverszüneti egyezmény megkötése 
után feloszlatott régi hadsereg helyébe 
lépő új hadsereg első ezrede és magva 
lesz. A röviden felállításra kerülő ala­
kulat melynek létszámát 3000 főre ter­
vezik, teljes hadászati egységet fog ké­
pezni és abban Derlon vezérezredes pa­
rancsnoksága alatt a légihaderő és a tü­
zérség kivételével valamennyi fegyver­
nem helyet foglal. Az ezredet önkénte­
sekből állítják össze, akik a háború 
egész tartamára szolgálati kötelezettsé­
get vállalnak.

Hogy az új francia hadsereg szelle­
mét jellemezzük, idézzük a Nouvfeaux 
Temps ezzel kapcsolatban írt cikkéből 
az alábbiakat: „Ez az első ezred egy 
szempontjából nagy szerepet fog ját­
szani. Az új hadsereg, amely most meg­
alakulóban van, többet nem fog az an­
golszász, zsidó, demokrata ügy befo­
lyása alatt állni. Ez a hadsereg többet 
nem fogja reményeink megvalósítását 
egy német-francia viszályban látni. En­
nek a hadseregnek a vezetői a legjob­
bak lesznek, akik bebizonyították, hogy 
a vitézségük épp oly nagy, mint tudá­
sul:.“ K T.

«•❖♦♦♦♦»♦❖♦'♦❖❖♦♦♦fr
ELLENŐRZIK A TERMELŐK TŰZI- 

•’ASZÁLLITÁS.MT. A t iizif aellát ás mi­
niszteri biztosa a szállítások gyorsítása 
érdekében ujahh intézkedéseket tett. 
Szigorúan ellenőrzi a termelők szállítá­
si tevékenységét, mert a 1 iizifaszállítá- 

nem érik el a szükséges mértéket. 
-\ termelők arra hivatkoznak. hogy 
munkahiány miatt állnak elő a késedéi-
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A miniszteri biztos elhatározta, 
a x Ivnvie-ze- szállítási tévé­

éi. hruem a termelők szállítási 
is figyelemmel kísérik. (Magy.v
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8 MAGYÁR LAPOK

AZ ÁLOMVONAT
Irta: GERENDl LÁSZLÓ

Eg-/ éjszaka toliamat rágtam ép­
pen, amikor fehérhaju, mosolygós 
kékszemű öreg úr toppant elém.

__Gyere velem, most megcsinál­
hatod életed nagy riportját.

Es mentünk. Gyönyörű nyáréjsza­
ka volt. A csillagok tüzesen ragyog­
tak. Valahonnan hűvös illatokat so­
dort a szél, távolról pedig egy vo­
nat hosszú, elnyújtott sikoltása szű­
rődött felénk.

— Siessünk, mert elkésünk — sar­
kalt figycímeztetőleg az öreg.

A néma város kongó utcáin át a 
Vasútállomáshoz jutottunk. Barna füs­
tös üvegcsarnok alatt hosszú fehér 
vonat vesztegelt. Mintha ragyogó 
porcellánból öntötték volna, úgy 
csillogott az egész szerelvény.

__ Tudom, kérdezni akarsz — tet­
te kezét karomra az öreg — ne tudj 
előre semmit, itt a helyjegyed, szállj 
fel s máris indulunk.

Ezzel az öreg eltűnt az egyik ko­
csiban s én ottmaradtam a kezembe 
nyomott jeggyel egyedül. Fehér kár­
tyán aranyos betűkkel ez állott a je­
gyen: Helyjegy az álmok vonatára.

Ahogy beszálltam a mozdony fe­
hér teste nckiíuródott az éjszakának 
és vágtatni kezdett. Száz, vagy ezer­
kilométeres sebességgel-e, nem tu­
dom.

A kocsiban barátságos kék fény 
szűrődött szerte. Az emberek, lehet­
tek vagy tizen — csodálatosképpen 
__ nem aludtak, hanem vidáman be­
szélgettek.

— Az úgy volt pajtás — meséli ép­
pen egy harcsabajuszu, tatárképü 
magyar — hogy Korotojaknál annyi 
volt. a muszka, mint égen a csillag. 
Hiába vágtuk őket, csak szaporod­
tálj. Oszt mi meg hullottunk cefetül. 
Én január közepén kaptam golyót. 
Ide.

Ezzel szétnyitja a zubbonyát és a 
mellére mutat. A szíve táján egy ara­
nyos csillag ragyog. Az öreg vissza­
hajtja a zubbonyt és tovább mesél.

— Valahol a Don partján — az Is­
ten tudná a nevét megmondani — 
egy kis falu temetőjében van a la­
kásunk. Oda vagyunk hekvárlélyoz- 
va vagy kétszázan. Földiek vala­
mennyien. Hogy meg fog örülni az 
nsszonv, meg a gyerek, ha betoppa­
nunk hozzá. Bár csak egy éjszakára 
szól a szabadság, mégis jó lesz látni 
őket.

S ahogy néztem az embereket, 
megdöbbenve látom, hogy' mindegyi­
ken ott ragyog az arany csillag. Egyik 
n szivén, másik a fején, harmadik a 
kezén viseli, de olyan is van, akinek 
nyolc-tíz csillag ragyog a testén.

— Géppuskagolyók voltak... 
magyarázza...

Ahol csak a vonat megáll, minden- 
nütt új és új csillagos emberek szál 
lanak tel. Szemükben derűs fény ra 
gyog, arcuk tiszta, emberi szenvedé­
lyektől mentes. Testvérien ölchk 
egymást, ha régi bajtársakra akad 
nak.

— Né csak né... hiszen te Török 
Jancsi vagy. Egymás mellett feküd­
tünk az árokban Kalinowkánál. Az­
tán neked valami bolond gránát be­
adta a kulcsot. Emlékszel-e löldi?.. 
S.zpp temetésed volt, jó hajtőre volt 
tál, meg is sirattunk rendre, ne hu 
sülj. Mőst én is ott lakom mellet 
led.

A vonat nagyot sípol és hangos 
zökkenéssel megáll. A fehérszakállú 
mindenkit kiterel a kocsikból.

— Emberek, nézzetek körül. Ez a 
kicsi darab föld itt a hazátok, Ma­
gyarország. Tudom, bármennyire is 
jó dolgotok van nálunk odalönt. 
mégis hazakivánkoztok néha. Le­
gyen kedvetekre. Induljatok cl, de 
mielőtt a hajnal hasadna, itt akarok 
mindenkit látni.

Fent álltunk a Vereckei szoros te­
tején. Csodálatos holdfényben tün­
dököl/ alattunk az egész táj. Mész- 
sziről a Latorca fehér csíkja, az alvó 
Munkács pislákoló lángjai csillogtak 
felénk, körülöttünk zugó fenyvesek 
daloltak, fodrozó, íehértajtéku pata­
kok surrantak észrevétlenül. A csil­
lagos embersereg pedig hangos öröm- 
rivalgással iyidult neki az útnak . s 
pillanatokon belül csak mi marad­
tunk a íehér vonatnál az öreggel, 
aki elmerengve, szemében valami 
megmagyarázhatatlan melegséggel 
nézett a tovatünők után.

— Idekint — és karjával széles 
mozdulatot tett arra, emerről jöttünk 
— magyar katonasirok mélyén nyug­
szanak hőseitek. Az álomvonat min­

den éjszaka elindul innen, hogy ha­
zahozza egy éjszakára az ott pihenő­
ket. Ilyenkor megkoccan odahaza az 
árván hagyott kedves, anya, vagy 
gyermek ablaka s boldog örömében 
felsír álmában az egyedülhagyott... 
Reggel azután a könnyes párnák tta­
núskodnak az éjszakai látogatóról és 
arról, hogy imé, a kedves nem ment 
cl örökre, mert éjszakánként közöl­
tünk jár... Hát azért van az álomvonat

Közben az erdő tetején halványod­
ni kezd az ég és ismét gyülekezik a 
csillagos embersereg. Szemükben 
lágy, meleg lények bujkálnak. Még 
érzik a búcsúcsók ízét, karjukban 
benne van az ölelés láza s az öreg 
parancsszavára Írissen ugranak be a 
kocsikba s a fehér vonat vágtatva 
indul visszafelé.

Hűvös léghuzat csapott a szobába. 
Felébredtem. A nyitott ablak előtt a 
függőszárnyak vad táncot jártak. 
Mintha egy túlvilági kéz rángatta 
volna őket. Odamentem, hogy be­
csukjam az ablakot. A hold udvará­
ban sötét felhőrongyok úsztak, az 
északi szél jajongva lépte a fákat. 
Valahol messze egy vonat fütyült.

Csodálatos éjszaka volt...

Nem volt fennakadás 
vármegye közfogyasz­

tási életében
— állapítja meg az alispánt jelentés

Nagyvárad, ezept. 11. Megírtuk, hogy 
vármegyei törvényhatósági bizottság 

zeptember 15-cn délelőtt tiz órai kez­
dettel tartja félévi rendes közgyűlését.
A közgyűlés tárgysorozatán 72 ügy sze­
repel. Az alispán! hivatal már szétkül- 
dötte a törvényhatósági bizottsági tagok­
nak az alispán! jelentést, amely a vár­
megyei közigazgatás eseményeiről 35 
gépelt oldalon számol be.

A jelentés bevezetőjében azokra a kö- 
elességekrc figyelmeztet, amelyek a ne­

héz háborús viszonyok között minden 
polgárra háramlónak, majd a közigazga- 
ási élet eseményei során két bejelentést 

tesz. Az egyik az. hogy a vármegye 
1943 szeptember 22-én megünnepli Hcr- 
czeg Ferencnek, a kiváló Írónak 80-ik 
születésnapját. A másik bejelentés pe­
dig Beöthy László felsőházi tag és örö­
kös törvényhatósági bizottsági tag főis­
pánná történt kinevezésének 59 éves év­
fordulójára vonatkozik, amely alkalom­
ból a hála és a ragaszkodás érzését 
tolmácsolja a jelentés.

Az elmúlt időszak önkormányzati 
igazgatása. — folytatja a jelentés, — 
minden nagyobb fennakadás és lénye- 

es zavar nélkül rendben folyt. Termé­
szetesen az elmúlt időszak gazdasági és 
megélhetési viszonyait ugyanazok a vo­
nások jellemezték, mint a megelőző idő­
szakét. Sőt a háborúnak időben való to­
vábbterjedése még csak súlyosbította 
a viszonyokat. Az egyén megélhetési 
helyzete súlyosabbá vált, ami természe­
tes következménye a háhoruokozta 
anvagalbasználódásoknak. anyag- és' 

áruhiánynak. A közigazgatási élet leg­
főbb feladatát ezen. a háborús viszo­
nyok által súlyosbított egyéni szükség­
leteknek minél jobban való kielégítése 
képezte. Ezen a területen meg is tett 
minden lehető intézkedést « azok meg 
is való-ittattak a rendelkezésre álló szű­
kösei»!) eszközök igénybevételével, kor­
látozott mértékben. Ha ezen a részen 
naeyohb fennakadás vagy pedig nagyobb 
elégedetlenség még nem volt, az részben 
annak köszönhető, hogy a vármegye la­

kossága átérzi a súlyos idők folytán elő­
állott nehézségeket s maga is áldozatké­
szen siet a hatóság által kezdeménye­
zett akciók támogatására.

Szép példáját mutatta a vármegye 
lakossága ennek, amikor a közelmúltban 
az orosz harctéren küzdő és fiainkból 
álló hadosztály részére szeretetcsomago- 
kat küldött, továbbá amidőn a hadi­
kórházak felállításához a legkülönbö­
zőbb adományokkal járult hozzá.

Mint az előbbi időkben, úgy most is 
a legnagyobb súlyt fektettem arra. 
hogy a hadhavonultak hozzátartozói se­
gélyezése és társadalmi megsegítése jól 
és pontosan történjék. A hadisegélyek 
kifizetésében megkövetelem a soronkí­
vüliséget, a társadalmi segélyezést pedig 
a Bajtársi Szolgálat útján állandóan elí­
rt r. tartom.

A Bajtársi Szolgálat, a vármegye köz­
ségeiben megalakult. A harcoló honvé­
dek hozzátartozói igazolványokkal van­
nak ellátva, amelyek alapján mindenütt, 
ahol a közönség kiszolgálása sorrend­
ben történik elsőséget élveznek. A szol 
gálát állandó tanácsadási órákat tart, 
látogatja és gondozza az itthonmaradt 
családokat, gondoskodik a harcoló hon­
véddel való érintkezés fenntartásáról. 
Különös gondot fordít a szolgálat arra, 
hogy a hadműveleti területen levő ka 
tonák földje művelés nélkül ne marad 
jón. A szolgálat maga is küld a kato 
nák részére értesítéseket, fontosabb 
családi események után fényképfe'véte 
leket is. Könyvek, hírlapok, szeretet 
csomagok küldése is folyik.

A községi, járási és vármegyei szol 
gálát kiépítése lehetővé tette az ügyek 
gyors és közvetlen elintézését.

A beszolgáltatás! kötelezettségre vo 
natkoznan külön tanácsadók állanak 
rendelkezésre. A harcoló honvédek szc 
génysorsú gyermekeinek könyvekkel és 
iskolaszerekkel való megsegítésére külön 
munka indult. Gondoskodik a szervezet 
arról is. hogy a honvédek gyermekeit a 
bajtársi szolgálat ifjúsági munkatársai 
leventék és cserkészek tanulmányaik
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folytatásában figyelemmel kisérjék és 
segítsék, a szolgálat látogató tagja pe 
dig a távollevő apa helyett az iskolák, 
ban rendszeresen érdeklődjenek a ta­
nulók előmenetele felől. A munka 
eredményessége céljából azoknak a 
gyermekeknek, akiknek édesatyja a 
harctéren van, a szolgálatnak neveléssel 
foglalkozó tagjai időnkint külön össze- 
jöveteleket fognak tartani, hogy kérdé­
seiket meghallgasásk. atyjukkal való le­
velezésüket előmozdítsák és öntudatu­
kat emeljék.

Éppen úgy, mint az elmúlt években, 
most is intézkedtem, hogy a reánk kö­
vetkező téli időszakban a vármegye 
munkaképes lakosságának munkaalkalom 
biztosíttassák, a munkaképtelen rétegek 
részére pedig társadalmi megsegítés ál- 
tál biztosíttassák a tél mostobaságainak 
átélése. A már bevált úton az egyes 
közintézmények és hivatalok, illetve 
hatóságok által végzendő közmunkák 
beállítására megtettem a szükséges lé­
péseket.

A jelentés további kiemelkedő érdé- 
kességü részeit lapunk következő szá­
mában ismertetjük.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«■HA«

a debreceni főigazgatóság 
rendelkezése az Iskilalév 

kezdetéről
Már hírt adtunk az iskolaév kez­

detéről s most hivatalosan is megér­
kezett a taufcliigyelőségtöl 3 rendel­
kezés, amelyet az alábbiakban köz­
lünk:

A debreceni tankerületi kir. fő 
igazgató úr folyó évi szeptember hó 
3-án kel't 75/1942—43. sz. rendeleté­
vel a népiskolák tanévének kezdeté­
re nézve a következőképpen rendel­
kezett:

A m. kir vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úr 9222'1943. ez. rendele­
tével szabályozta az 1943/44 iskolai 
év kezdetét.

A nagyváradi és nagyszalontai is­
kolán ltivül Bibarvármegycben Mar­
gittá, Berettyószcntmárton, Berettyó­
újfalu községekben a tanítás 1943. 
november hó 3-án veszi kezdetét 

Az itt fel nem sorolt többi közsé* 
gekben lévő népiskolákat falusi is­
koláknak minősítem, ahol a tanítás a 
rendes időben megkezdődik. Ide tar­
toznak valamennyi külterületi nép­
iskolák (városoké is).

Nagyvárad, 1943 évi szeptember 9.
dr. Marisa Dénes s k. 

tanügyi tanácsos, 
kir. tanfelügyelő.

Asszonyverekedés
Nagyvárad. Véres verekedés szín­

helye volt tegnap a Winkler-utca 4. 
szám alatti ház. Polna Erzsébet, a 
ház egyik lakónője összeszólalkozott 
Kohl Ida és Szamácska Sáiulorné 
szomszédjaival, mire a szomszédok sú­
lyos sértegetések után, ütlegelni kezd­
ték Tolna Erzsébetet, közben Sza- 
mácskáné egy lavór vizet öntött ra, 
majd a lavórral agyba-főbe verte.

A sértett bűnvádi följelentést tett 
bántalmazó! ellen.

Zahari. János Szunyogh Pérer-utcai 
cipészsegéd kisleányát látogatta meg 
a járványkórházban, majd, amikor a 
kapun kilépett, Torzsa József várad) 
borbély rátámadt és súlyosan össze­
verte. Zahari véresen vánszorgott 
vissza a kórházba, ahol az ügyeletes 
orvos kötözte be sérüléseit.

A súlyosan bántalmazott ember tá­
madója ellen megtette a bűnvádi fel­
jelentést.

V



V *! '' i

uummmxs'cí:

HÍREK
Srerkeeztfieég és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
smAnfi oezsö-nTCá & szám. 

Telefon: 12—27.
KL-ŐFIZBTÉSI ARAK; 1 hóra 4 30 P. 

3 hóra 12.40 p.
Ffislatekarékpénttá-ri csekksramlHnk 

száma; 72.301.
Kéelrstokat npra adunk ▼!*§?»».

Nyolcvanöt óve annak, hopy az Clsrt 
itagyat Általános Biztosító Társasán
megkezdte működését. Hosszú évtize 
dek eredményes munkája megszerezte a 
biztosító közönség bizalmát az Klsií 
Magyar részére, amely ennek a biza 
lomnak ma is letéteményese. Az Rlso 
Magyar helybeli: Szent László-tér 2. ez 
alatti föügynöks’ége a biztosítás min 
den kérdésében készséggé] áll az ügy 
felek rendelkezésére

UJ KÖZJEGYZŐ DERECSKÉN. A 
Biv»tilos Lan szeptember 10 
köeli, hegy dr. Brósz Róbert íészapát! 
figyyédet Derecskére, kír. közjegyzővé 
nevezték ki.

Mécs László esflstmiséjfl. Mécs
László Kirélyhelmec premontrei plé­
bánosa, az országos, hírű papköltő ok 
tóber 9-én mutatja be ezüstmóséjét a 
királyh elmeci plébánia temp 1 omMn,

ez- Rézvezetője Gerinczy Pál jászóvár!
ér­ pnépost-prelátus lesz, míg a szentbe-
lel- szédet. M i h a 1 o v i e s Zsigmond pá­
oz- pai prelátus, felsőházi tag, az A. C. 

országoF igazealőja mondja.
fö f>d!iy(ij.Mmfl miniszter kormányzói
hó kitüntetése, A MTI jelenti: A Kor­
té­ mányzó Ur őfÖméltósága Szmyei Mer
te­ 66 .Tenő vallás, és közoktatásügyi mi­
lei* niszternek a haza szolgálatában szer­

zett. kiváló érdemei elismeréséül a Ma­
gyi gyar Érdemrend nagykeresőjét adou
2lc- mányozta.
>lai Zarándoklat Máesapnsztéra. A vá

fadőssi Szent Teréz plébániához tar­
ÍSti tozó Mácsapusztáin ma, szeptember
ar- 12-én, vasárnap, Mária névünnepén-cr*-. áldják meg a Szűz Mária, tiszteletére
43. berendezett új szükség-kápolnát. Eb­

ből az alkalomból zarándoklat indul
tóé» Máosapusztára reggel a, fél 8 ‘órai vo­

is- nattal és a mácsapusztai állomástól
s a mintegy 3 km.es utat precesszióval te­
tar- szik meg az eddig is nagy számban je­
ép- lentkezett hívők dr Tombory Béla 

plébános vezetésével . A kápolna meg­
r 9. áld ását, valamint az asszonyok, fér­

k. fiak és leányok kongregációját M o 1- 
n á r Kálmán prelátus kanonok végzi, a 
szentbeszédet pedig P. Rőss Bertalan

Nh» dr mondja.
UNITÁRIUS EGYHÁZI KÜLDÖTT

s SÉG A MINISZTERELNÖK ELŐTT 
Kállay Miklós miniszterelnök pénteken

zin- délben 12 órakor fogadta az unitárius
4. egyház nyolc tagú küldöttségét, amely

t, a az egyház időszerű kérdéseit tárta a
zott miniszterelnök elé. A küldöttséget Jó­
írná zan Miklós püspök és Géléi József dr.
su- főgondnok vezette. Résztvett a küldött­

E-zd- ségben vitéz Gyulay Tibor. a budapesti
Sza- kereskedelmi és iparkamara főtitkára,

rá, felsőházi tag, Pál Dénes felsőházi tag.
Miké Imre dr országgyűlés! képviselő,

tetl 'Pásint Ödön miniszter tanácsos, Ve 
fess Gábor, az IBUSZ alelnökvezérigaz-
ga-tója, Kovács Kálmán tankerületi főIcai tanácsos és Csifó Kegy Lászió egyházi
luk ár.meg

ír a 
radi 
sze­
gőit 
etea

nf nőíelftgyelő e nagyváradi flog
bárnál, a Hivatalos Lap pér>
fel\i száma közli, hogy az igazságügy-
miniszter Varga Emilia fiilesdi lakost 
a nagyváradi törvényszéki fogházhoz

tá-
r . I

a JI. •osztályú altisztek csoportjába
e"velőre ideiglenes minőségben nő-
felügyelóvé nevezte ki.

Szentmise Lajos Pálért. A Né­
metországban tragikus körül­
mények közöli rlhunyt Lajos Pálért 
vasárnap reggel 8 órakor a velencei 
templomban felajánlják a szentmisét 
hozzátartozói.Az itthon levő munkás 
társakat kérik, hogy ök is vegyenek 
részt a szentmisén.

AJlategésssépügy! monk aszóig ólaira 
kötelezhetők az állatorvosok, A MTI
jelenti: A hivatalos lap szombati szá­
mában kormányrendelet jelenik meg, 
amely szerint a földművelésügyi mi 
niszter a, magánállatorvosokat állat, 
egészségűgyí szolgálatra kötelezheti.

SÚLYOS GONDATLANSÁG MIATT 
ELÍTÉLTE A KIÍRTA FEGYELMI TA 
NÁCSA ENYEDY RÓBERT TÖR 
VÉNYSZÉKI TANÁCSELNÖKÖT. A 
Magyar Országos Tudósító jelenti; A 
Kurie fegyelmi tanácsa Enyedy Róbert 
törvényszéki tanácselnököt, vizsgálóin 
rói minőségében elkövetett súlyos gon­
datlanság miatt e.zer pengő pénzbünt«' 
tésre Ítélte és elrendelte más bíróság 
hoz való áthelyezését. Eoyedy Róbert a 
Szabó László volt árkormánybiztossági 
főrevizor hivatali visszaélései miatt, 
Kacsóh Bálint államtitkár feljelentésére 
megindult bűnvádi eljárásba magát Ka­
csóh Bálintot is vizsgálat alá vonta. Az 
ügyészség Kacsóh Bálint ellen ez eljá­
rást, mint alaptalant megszüntette, mire 
Kacsóh Bálint Enyedy Róbert ellen fel 
ügyeleti panaszt Lett. A Kúria megítélő' 
se szerint Enyedy súlyos gondatlanság­
gal járt el ebben az ügyben.

Nagyváradi tűzharcosok áldoz­
tak Kertész Elemér emlékének.
Bensőséges megemlékezéssel áldoztak 

a nagyváradi tűzharcosok szeptember 
9-én este a nemrégiben elhunyt vi­
téz Kertész Elemér, a tűzharcosok 
országos ügyvezető elnöke emléké­
nek. Az ünnepség a magyar Hiszek­
egy elhangzásával kezdődött. Ezután 
Vitéz Zoltán vezetőtiszt tartott em- 
lékbeszédet Kertész Elemér felett, 
mélatta a tűzharcosok halottjának 
elévülhetetlen érdemeit, majd arra 
luzdította bajtarsait, hogy a legne- 
tezebb időkben is rendületlenül tart­
sanak ki Kormányzó Urunk és min­
denkori kormánya mellett. Befejezé­
sül Vitán Zoltán ezeket, mondotta:

— Mi frontkatonák nem akarunk 
semmi módon még egy ezerkilenc- 
százitizennyolcal, amely nemcsak egy 
ismételt huszankét éves idegen meg­
szállást, hanem százados rabságot is 
vonna maga után.

A termet a Tűzharcos Székházban 
a bajtársak zsúfolásig megtöltötték s 
az ünnepély befejeztével kitörő lel- 
tesedéssel, hosszan éljenezték Ma­
gyarország kormányzóját és a magyar
ladsereget.

BÚTORT sstne.et MEZEI-től
Háld, kombinált 6S előszobák. Konyh . u; ionságok

Szabadság-utca 18. (Szacsvay-utea 4H.)

MEGHOSSZABBÍTJÁK AZ ERDÉLY- 
RÉSZI NYUGDÍJASOK ÁLLAMPOL­
GÁRSÁG! IGAZOLÁSÁNAK HATÁR
IDEJÉT Teleki Béla éc- Miké Imre dr. 
legutóbbi burl a perli tartózkodásuk 
alkalmával a miniszterelnök urnák 
emlékiratot nyújtottak ét, az 1200 — 
1941 M. E. szamii rendelet módosi ■ 
tá«a tárgyában, A rendelet 3. para 
grafusa ugyanis kimondja, hogv a 
keleti es erdélyi részeken a nyug 
díjasoknak 1943 végéig igazolniuk 
kell magyar állampolgárságukat, Te­
kintettel arra, hogv a beliigvminisz- 
térium nem tudta még feldolgozni 
az összes nyugdíjasok állampolgár­
sági kérését, az Erdélyi Párt kérte, 
hogy a folyo ev "égén lejáró határ­
időt 1944 december 31-ig meghosz- 
esabbitsák. Az emlékirat alapján az 
illetékes minisztériumok már meg 
tették a szükségéé intézkedéseket a 
határidő meghosGznbbitasara.

A TURUL SZÖVETSÉG FELHÍVÁSA.
A Turul Szövetség társadalmi szerveze­
tének lóvezérsége nevében felkérem 
mindazokat a Nagyváradon lakó lajtár- 
sakat, akik a Turul Szövetség bármelyik 
tsgegyesületének patrónusai, dominikai, 
tb dominusai, avagy bármilyen tisztéé 
get viselő tagjai voltak, hogy címüket 
9 legrövidebb- időn belől közöljék Csur- 
ka Péter, a Turul Szövetség Széprmves 
B E- volt vezére és a Turul Szövetség, 
valamint a Horthy Miklós B- E- patró- 
nus dominusával Nagyvárad, Kossuth 
Laios utca 11

OKTÓBER 17-ÉN LESZ A KATÓ 
LIKUS DIÁKOTTHONMOZGALOM 
GYŰJTÉSE. Eredetileg szeptember ho 
19 ere tervezték a Katolikus Diákott­
honmozgalom gyűjtését. Újabban azon 
bap október 17-re halasztották el.

Spanyol halászhajókat lőttek tem#- 
rétién nemzetiségű repülőgépek. La
Cnrunahó! jelentik: (MTI) A Német Ti 
jelont i: Spanyol ha! ászba jók érkeemk 
a kikötőbe, ahol elmondták, hogy ha 
iáezás közben repülőgépről lőttek rá- 
juk. Egy halász meghalt, kettő naegise 
besült.

Kétszáznál több ha'ottja ven a pj 
rizs elleni légitámadásnak. Párizsból 
jelentig• (MTI) A Német TI jeleenti. 
A Párizs »lien intézett legutóbbi angol- 
ezáfiz légitámadásnak a polgá.ri lakos 
eág körében több mint 299 halott, és 
50dná! több súlyosan sebesült áldo­
zata van. Eddig 20s) holttestet találtak 
A temetés pénteken, nagy részvét mel­
lett folyt le.

BBlüfflB H"

Figyelem! Figyelem!

Uj világattrakciók
a

TIP-TOP
revüműsor keretében

Ma, vasárnap 12-étől kezdődőleg
lépnek fel először

4 Therons 4
a világ legnagyobb komikus biciklista csoportja

4 R8PMI0WÄ 4
A nagysikerű kísérő műsor keretében!
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1 pénzügyigazgaté nyilatkozata a 
rtohányellátásban mutatkozó zavarok

okairól
Siiooru intézkedésedet helyez kilátásba a dohányüzérek el'en

Nagyvárad, szept, 11. A dohányéba- 
fásban hetek óta mutatkozó zavarok 
nagymértékben foglalkoztatják a közvé­
leményt. Jelentősége van ennek a kér­
désnek nemcsak az állam pénzügyi ér­
dekei. hanem a lakosság semmiképp fi­
gyelmen kívül nem hagyható lelki­
nyugalma. idegállapota szempontjából 
is. azért kérdéssel fordultunk pz ügy­
ben dr. Nagy Dezső pénzügyigazgató­
hoz, aki a következő nagyérdekességü 
nyilatkozatot tette munkatársunk előtt:

— Nagyvárad város dohányéi! át ásá­
sán az utóbbi hónapokban tapasztalt 
nehézségek egyik oka a közönség maga­
tartása. a másik azonban tagadhatatla­
nul — egyes dohányárusok viselkedése. 
A város részére most is ugyanannyi, 
vagy egyes vonatkozásban még több do­
hányárú van kiadva, mint 1942. évben 
volt. Ennek ellenére több esetben elő­
fordult. hogy az egyes dohányárudákban 
napokig nem lehetett dohányt kapni. A 
pénzügyi hatóság nagyon jól ismeri 
azokat az okokat, amelyek a dohány­
árúhiányt előidézik és utolsó figyelmez­
tetéssel fordul mind a nagyközönséghez, 
mind pedig a dohányárusokhoz, hogy 
amennyiben ez a figyelmeztetés nem 
vezetne kellő eredményre, úgy a nagy­
váradi pénzügyi gazgalóság a legsúlyo­
sabb megtorló intézkedéseket fogja fo­
lyamatba tenni.

— Mind gyakrabban előfordul, hogy 
olyanok, különösen nők, vásárolnak do­
hányárut. akik nem dohányoznak és az­
előtt sem vásároltak. Szükségük pedig 
azért van az ilyen vásárlóknak a do­
hányárura. mert azért tojást, vajat, sth. 
cserélnek, tehát tiltott zúgk vreskeilest 
folytatnak. Tudomása van a pénzügy- 
igazgatóságnak arról is, hogy vannak, 
akik azért vásárol jól: fid a szükséglet ti­
két tetemesen meghaladó dohánymeny- 
nyiségeket, hogy tőkéjüket abba fektes­
sék. vagy egyenesen azzal a nemzet­
ellenes célzattal, hogy az árú felvásár­
lásával és elvonásával elégedetlenséget 
szítsanak. A nagyváradi m. kir. pénz- 
ügyigazgatóság az eljárást minden eset­
ben meg fogja indítani ezek ellen.

—- Ligyancspk felelősség terheli a be­
következett hiányok miatt a dohányáru- 
sokat is, akikkel szemben a pénzügyi 
hatóság a legnagyobb szigorral fog el­
járni és szabálytalanságok esetén a jö­
vedéki kihágáson kiviil a dohányáruul- 
tusi engedélyt, is —— már első esetben is 
—- azonnali hatállyal elvonja tőlük.

— Az első ily értelmű elvonás a 
nagyváradi m. kir. pénziigyigazgatóság- 
tinl a mai napon már meg is történt.

— Ismeretes a pénzügyi hatóság elölt 
A korlátlan italmérési engedéllyel ren­
delkező korlátolt dohányárusok helyi­
ségében folyó üzérkedés is. Vendéglők 
ben, kávéházakban a pincérek é.s do- 
hányárusok sokszoros felárról árusít­
ják a dohánycikkeket és ugyanokkor, 
amikor a dohányárut! ókban nem lehel 
dohányt kopni, egyes vendéglőkben és 
kavéházahban 10 Simphoniál 70 fillér 
helyeit 4 pengőért áru sít ónak. Figyel­
mezteti n pénzű gyi gaz gatóság az ilyen 
ital mérőket, hogy amennyiben továbbra 
is tapasztal hasonló eseteket, a dohány 
eladási engedélyen felül az itnlmérésil 
is könyörtelenül és azonnali hatály- 
hal el fogja vonni. Az sem titok a pénz­
ügyi hatáság elölt, hogy egyes dohány- 
árusok egyenesen segédkezet nyújtanak 
az ilyen vendéglősüknek. nag\ mennyisé­
gű árut adva át nekik s így kétséges,

hogy az így elért hasznon nem osztoz­
nak-e.

__ Figyelmeztetni kívánjuk a dohány-
árusokat arra is, hogy az előirt nyitva­
tartási időt még abban az esetben is kö­
telesek betartani, ha dohányárujuk nem 
tolna. Ne forduljon elő a jövőben az, 
hogy vgv*/iórai nyitvotortos utón oz 
üzletet bezárják. Figyelmeztetni kíván­
juk A nagyközönséget is, hogy a do­
hányárus futó vendégeknek csak pár 
darab cigarettát köteles adni és legki

Törölt aranyat becserél,
álalakit, óratokot speciálisan
készít aranyból. — Ékszer #A§Í98t
készítés, javítás ÖÍÖZ» fleölltliil

ákszerKeszitö es aranyműves
Szcn< János utca 3. sr.

sebb csomagolással olyun állandó vevő­
jének adhat, aki azelőtt is ily mennyi­
ségre volt vevője.

— A hatáság utolsó figyelmeztetése­
ként kívántam a fentieket mind a nagy­
közönség, mind a dohányárusok tudo­
mására hozni és hangsúlyozom, hogy 
a legszigorúbb ellenőrzést vezettem be, 
aminek következményeként hasonlóan 
szigorú intézkedéseket is fogok hozni, 
ha a jelenleg tapasztalt állapot másként 
meg nem szüntethető.

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ *

Több mini egy mázsa faggyal 
„szerzett“ a vágóhídról egy munkás

(Nagyvárad.) Tegnap délelőtt több 
szappanfőző ügyét tárgyalta a nagy­
váradi uzsorabiróság. Osváth Sán- 
dorné margittai lakos, szappanfőző 
ez év elején 204 darab háziszappant 
készített és nyerészkedési vágyból 
azt Flórián és Szabados nevezetű „al­
kalmazottai“ utján eladta uzsora- 
áron. A két szét oszt ót előkoritcni 
nem lehetett, mert jelenleg katonai 
szolgálatot teljesítenek mindketten 
A bíróság őket szolgálatuk letöltése 
után vonja majd felelősségre. A tár­
gyalásra meg voltak idézve a vevők, 
kik számszerűit R-an töltötték he a 
vádlottak padját. A bíróság sok eny­
hítő körülményt vett figyelembe s 
ennek folytán a fővádlottat 200 P. 
pénzbüntetésre az egyik vevőt 100 P 
pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet jog­
erős.

Dnri György nagyváradi vágóhídi 
munkás ellen közszükségleti cikk 
jogellenes elvonása miatt emelt vá­
dat az uzsorabiróság. 110 kgr szap­
pant készített a vágóiadról jogelle­
nesen szerzett faggyúból. A bíróság 
figyelembe vette büntetlen előéletét 
s sok más enyhítő körülményt « ezért 
csak 50 P. pénzbüntetésre ítélte.

Zoltán Árpád beret t vészé pl aki hen­
tes és mészáros ellen azon a eimen 
emelt vádat a törvényszék, bogy a 
hozzá naponként azért bejáró Balogh 
Ferencnek faggyút adott cl, aki ab­
ból szappant készített s uzsoraáron 
értékesítette. Miután mindkét vád­
lott a csendőrség előtt tett beismeré­
sét visszavonta, az uzsorabiróság bizo­
nyítás kiegészítése céljából, újabb ta­
nuk kihallgatását és a tárgyalás el­
napolását rendelte el.

SZÍNHÁZ

Ntioy érdeklődés nyilvánul meg 
a Szigligeti Színház kapunyitása iránt

Újabb kedvezményeket kapnak az idén a bérlők

Amint már hirt. adtunk róla, Put- 
nik Bálint, igazgató újonnan szerve® 
zeit színtársulatával folyó év október 
1-én ünnepélyes keretek kozott, nyitja 
meg a következő 1913 -14.es színi év­
adot. Megnyitóul Madách Imre örökbe­
csű műve Az Ember tragédiája kerül 
színre. Utána következnek a budapesti 
színpadok közelmúltban lezajlott, na$y 
sikerű darabjai: A tábornokné. Fekete 
Péter, Ártatlan vagyok, Két kapitány.
Boleró, stb. Az igazgatóság igyekezett 
ugv összeállítani idei műsorát, hogy 
azon úgy a prózák, mint. a szórakoz­
tató operettek sikeres fővárosi páva­
futásuk után műsorra kerüljenek. Pén­
teken reggel megkezdődött a színházi 
irodában a bérletek gyűjtése is Tanai 
K. Emil irányításával. Az igazgatóság 
nagy gondot fordít arra. hogy bérlő- 
közunsegenek mine! többet nyújtson, 
ezért, az idén újabb kedvezményt ad 
azzal, bogy a vendégjátékokat is úrn­
őén ráfizetés nélkül kapják a bérlők­
ig'- nemzeti színészetünk nagyjainak 
szereplése is albérleti előadások kere 
lein belül fog történni, anélkül, hogy 
ezzr" a liér’.Vnkef bármilyen külön ki 
adás terhelné,

A nagyközönség szives figyelm 'b^
1 ianlink t diái a mai viszonyokhoz 
mérten is igen kedvezményes áru bér. el* vannak

léteinket, amelyekkel egész évre bizto­
síthatják magas színvonalú szórakozá­
suk lehetőségét,.

Kétféle bérletet hirdetünk: bemutató 
bérletet negyven előadásra. Ennek 
árai a következők:

Nagy páholy tű szeuiédyre) egy elő 
adásra 22.50 — havi részlet: 112.50.
Kis páholy (5 személyre) egy előadásra 
1* — havi részlet: 90.

Zsöllye egy előadásra 5.20 havi 
részlet 20.

Korszák csrv előadásra 3 on — havi 
részlet 18.

Tárni Asszék rév előadásra 2.30 — ha­
vi részlet; 1150.

\y ,. V' bériéi árai még kedvezmé­
nyesebbek :

Nagy páholy 0 személyre! egy élő­
adásra 20 — havj részlet 100.

Kis páholy fő szem élvre egy elő­
adásra 10 — havi részlet *0.

Zsolt ve egv 
lősz let 23'50 

Korszák egy
részlet 10

Támlás,s/ék
'■•ív: •• észtet o 

Az A b-’t'e 
i ingok illetik

e'őadásra 4.70 — havi

előadásra •.»() ha v

■>gv ej finds ára 1*0 —

1 re 1

közönségét tigyantizok 
mint a bemutató bér- 

- -. otx- sorozatában
jegyezve: Bajor Gizi, a

Szépanyám c. darabban, Tolnay Klári 
a XIV. Renében, Gohhj Hilda Sasfiók­
ban, Harmath Hilda Marica grófnőben 
stb.

Előadásra kerülő darabok: Ebmer 
tragédiája, Szépanyám, Árva László, 
Hatalom, Ártatlan vagyok Fösvény, 
Utód, Atyai ház stb. Operett Tábor, 
r.okné, Egy boldog pesti nyár, Fekete 
Péter, Két kapitány, stb,

A bérlet gyűjtéssel Tanai K. Emil 
van megbízva, aki minden felvilágosí­
tással szívesen áll a n. é. közönség 
rendelkezésére a színházi irodában na­
ponta délelőtt 9-tői fél 11-ig délután 
6-tól S.ig. Vasaárnap délben 11-től tél 
1-ig is.

Ml van
a. Hivatalos Lapban?

A Budapesti Közlöny pénteki, szep­
temberi 10-i, 203. száma a következő 
rendeleteket tartalmazza.

1. A honvédelmi miniszter rendelete 
a légoltalmi elsötétésnek a rendelet ha­
tálybalépésétől számított szabályozása 
tárgyában.

2. A honvédelmi miniszter rendelete 
a házcsoport óvóhelyek kijelölésére és a 
meglévő óvóhelyek korszerűsítésére vo­
natkozó irányelvek kiadása tárgyában.

3. Az igazságügy miniszter rendelete 
a rabmunkások és a javító- nevelő-inté­
zetek növendékeinek baleseti biztosítá­
sára vonatkozó egyes rendelkezések mó­
dosítása tárgyában.

4. A kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter rendelete az előfizetői távgép­
íróberendezések karbantartási díjairól.

5. A közellátásügyi miniszter iendele- 
te a szuperfoszfát műtrágya legmaga­
sabb árának megállapítása tárgyában.

6. A közellátási!gyi miniszter rende­
leté a gyümölcsnek házi feldolgozása 
céljára cukor kiutalásáról szóló 
105.470/1943. K. M. rendelet egyes ren­
delkezéseinek módosítása tárgyában,

IparSes Hiteti Jiírek
Az, építőipari szakosztály felhívja a 

szegre igényt tartó tagjait, hogy iga­
zolás végett a szakosztályi irodá­
ban sürgősen jelenjenek meg. Elnök­
ség.

Az Építőipari szakoszlálv értesíti 
tagjait, hogy szeptember hó 15-cn. 
délután ó órakor taggyűlést tart. El- 
nö kség,

Nagyvárad és vidéke ácsipari szak­
osztálya értesíti tagjait, hogy szeg ér­
kezett és igényeiket a hivatalos órák 
alatt, délelőtt 10—11 óráig szeptem­
ber hó 10. 11 és 13-án a szakosztály 
irodájában jelentsek he. Hozzák ma­
gukkal az Tpartostiilot és szakosztály 
tagsági könyveiket, valamint a segé­
dek munkakönvveit. Elnökség.

kemztémp iftad!
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Mölcsönkönyvtárak
használati díja

A to kir. kozellátáeugyi mmieiter 
42 101/1943. 6*. rendeletével ezabályoe- 
♦ í iijolag # magánoeok tulajdonát ké­
pese köleeonkönyvtárak 1939 évi aug 
hó 26-ávaI rögzített kölcíönkönyvtár 
használati díjait és pedig a következő 
felárak felszámítását engedélyezte.

1. Azoknál a köles önkönyvtáraknál 
amelyeknél a kölesonkönyvtári díj 1939 
évi augusztus hó 26-án havi 2 pengő 
vagy 2 pengőnél kisebb volt, a felár leg 
feljebb 100 százalék.

2. Azoknál a kölcsonkönyvt ár aknái 
amelyeknél a kölesonkönyvtári díj 1939 
évi augusztus 26-án havi 2 pengőnél na 
gyobb volt, a felár legfeljebb 70 száza­
lék.

Nagyvárad, 1943. szeptember 10.
A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 

Miniszteri Biztosának megbízásából 
Varga Gyula titkár.
»»»»»♦»♦•♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Takarékoskodnunk kell a végletekig 
a ruházati cikkekkel és a lábbelivel
Nagyszabású akció keretében kivan könnyíteni a kormány a 
dolgozo rétegek ruházkodási gondjain. A kenyeret biztosítani

tudják mindenki számára

Szeptember 15-ig igényelhet 
nek kenyérgabonát azon 

mezőgazdasági munkások, 
akik salát hibájukon kívül 
nem tudták megkeresni 

szükségletüket
Nagyvárad thj. város polgármestere 

4954/1943, k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt teszi közzé

A m, kir. közellátási!gyí miniszter 
megengedte, hogy a mezőgazdasági 
munkások részére, akik saját hibáju­

kon kívül évi kenyérgabona szükségle­
tüket megkeresni nem tudták, kenyér- 
gabonát lehessen kiutalni.

Fenti címen kiutalásban részesülhet- 
aek azok a mezőgazdasági munkáscsalá­
dok. akiknél a családfő a jelenlegi há­
ború során, mint katona hősi halált halt, 
eltűnt, vagy rokkant lett, másodsorban, 
ha a családfő jelenleg is az ország ha­
tárán kívül teljesít katonai szolgálatot 
s ezután következhetnek azok a kielé­
gítés sorrendjében, akik az ország ha­
tárán belül katonai, vagy valamely mél­
tánylást érdemlő közérdekű munkaszol­
gálatot teljesítenek.

Fentiek alapján felhívom az érdekel­
teket, hogy igényeik bejelentése végett 
haladéktalanul, de legkésőbb folyó hó 
15. napjáig a hirdetményben foglalt fel­
tételek igazolására szolgáló irataikkal je­
lentkezzenek a Közélelmezési Hivatal­
ban 'Szaniszló utca 15. sz. alatt).

Gyapay László sk. 
h. polgármester. 

♦PkW-V*.-, ,> ■ p *£>&♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szeptember 13 án megkezdik 
ez 1944, évi adóalanyok és 

adótárgyak összeírását
Nagyvárad thj. város adóhivatala 

•5750/1943. szám alatt közli: A városi 
adóhivatal f. évi szeptember hó 13-án 
megkezdi az 1944. évi adóalanyok és 
adótárgyak összeírását, melyet házról- 
h.ázra járva végeznek az erre a célra 
alkalmazott kisegítő munkaerők. Az ösz- 
szeíró közegek igazolvánnyal vannak el­
látva. Az összeírási nyomtatványok in­
gyenesek és az összeírok az összeírási 
ivek kiállításában kötelesek díjtalanul 
segédkezni.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
mindaz, aki az összeírási ívet be nem ad­
ja, vagy abba tudatosan valótlan adatot 
vesz fel, illetőleg valamely oly adatot 

az adók

A Magyar Távirati Iroda jelenti 
Szász Lajos dr közellátasiigyi minisz­
ter a közellátás egyes alapvető kér­
déseiről nyilatkozva kijelentette, 
hogy fáradságos és kitartó munkával 
sikerült a létfenntartáshoz nélkülöz­
hetetlen mennyiséget az élelmi cik­
kekből szerény keretek között biz­
tosítani mindenki számara. Az élel­
mezés és ruházkodás gondjait foko­
zott mértékben kell csökkenteni a 
mezőgazdasági munkások, a hadi­
üzemi munkások és a szerény kere­
seti lehetőségekkel bíró, de nélkülöz­
hetetlen tevékenységet kifejtő kis 
tisztviselők körében. Az új termény- 
beszolgáltatási rendszer keretén be­
lül mezőgazdaságunk kiáltotta a pró­
bát, Á kenyeret mindönki számára 
biztosítani tudjuk. Az időjárás azon­
ban jelentősen gyöngítette más irány­
ban a terméskilátásokat. De az ebbe! 
folyó nehézségek kellő találékony- 
ságsa! megoldhatók.

Komolyabb a helyzet az ipari ter­
més terén, ahol legfeljebb enyhíteni 
lehet az aruk előállításához szüksé­
ges nyersanyag hiánya folytán jelent­
kező nehézségeket. A ruházkodási 
cikkekkel — ideértve a lábbelit is —

takarikoskodnunk kell a végletekig. 
Készleteink és lehetőségeink korlá­
tozottak. A kormány ennek ellenére 
vállalkozik a dolgozó rétegek felru­
házására és nagyszabású akció kere­
tében akar enyhíteni a mezőgazdasó 
gi és ipari munkásság, valamint i 
szerény körülmények között élő 
tisztviselő családok szükségletén. A 
részletekről kellő időben aájékoztat- 
juk az érdekelteket.

A miniszter ezzel kapcsolatban 
arra kért mindenkit, takarékoskod 
jék mindennel, de főként a ruhával 
és lábbelivel. Teremtsük meg a fé­
nyes kifordított ruha és foltozott 
cipő divatját. Nem nagy lemondás 
ez azokért, akiknek ennyiek sincs. 
Komolyidőket éltünk át és lehet, 
hogy még komolyabbak jönnek. Vál- 
halnunk kell a mindennapi élet har­
cát a mindennapi táplálékunkért, lét- 
fenntartásunk ezernyi apró tényező­
jéért. Es a harc lemondással jár, de 
minden nappal közelebb 
célhoz. Ha pedig célunkat 
úgy pár esztendős 
sulikkal és

iutunK a
elérjük, 

önmegtart óztatá- 
nélkülözésiinkke! megte­

remtettük a jobb és szebb jövőt.

Áldott állapotban
óvja, emeli terhét 3 de­
rekát lámasztja az a kitűnő 
haskötő, amit

Kovals Sándorné
füzőspec álista készít. 
Szent Gellért u. 10 sz-

Nilgesz-teiep, Repulő-hidon át.

es
es süteményt 

forgalomba hozni

meg-
azon-

Havi 10 deka vajat kapnak 
ai öt éven aluli gyermekek

Csak a kijelölt napokon kopható vai
Nagyvárad thj, város polgármestere 

4953/1943. k- é. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy az 
öt éven aluli gyermekeket vaj-juttatás­
ban óhajtom részesíteni, még pedig úgy, 
hogy a készletnek megfelelően legalább 

avi 10 deka vajmennyiséget juttatok. 
A kiosztást a Közélelmezési Hivatal ál­
tal kibocsátott fehér és pirosszinü je­
gyek, valamint a terhesanyák részére 
kiszolgáltatott zöld jegyekre. A kiosz­
tást a következőképpen szabályozom:

Folyó hó 13-án délután 4—6 óra kö­
zött azon gyermekek kapnak vajat, akik 
tejjegyeiket a Vitéz utca és Damjanich 
utca sarkán és a Mátyás király út 106. 
szám alatti elosztónál váltják be.

Folyó hó 14-én azok. akik tejjegyei­
ket a Horthy Miklós út 28 és gróf Ti­
sza István út 51. sz. alatti tejelosztó­
ban váltják be délután 4—6 óra között. 

Folyó hó 15-én délután 4—6 óra kö­

zött pedig azok. akik az Árpád vezér­
úti Lázár péknél, valamint a Szeptem­
ber 6. u. 51. ez. alatti elosztóban kap­
ják a tejet.

Folyó hó 16-án azok, akik a Mátyás 
király-út 5., valamint a Kénessé utca 4. 
sz. alatt váltják be tejjegyeiket.

Értesítem az érdekelteket, hogy csak 
a fenti időpontban kapható vaj az el­
osztókban. a későn jövők vajelosztásbgn 
nem részesülnek.

A Közélelmezési Hivatal újabb tejje­
gyeket csak azoknak ad ki, akik újszü­
löttek részére váltanak ki tejjegyet.

A folyó évi október havi vajelosztás 
sorrendjét a Közélelmezési Hivatal ok­
tóberben fogja közölni.

A kiosztandó vajfejadag egy-egy jegy­
re 10 deka vaj.

Nagyvárad, 1943. szeptember 9.

Dr. Gyapay László sk. 
h. polgármester.

hallgat el, amely az adók megrövidítésé­
re alkalmas, a vonatkozó törvények sze­
rint jövedéki büntető eljárás alá eső 
kihágást követ el és s megrövidített 
idő egytől—nyolcszorosáig ha pedig a 
kárösszeg meg nem állapítható. 2-től 
jf 000 aranypengiig terjedő pénzbimte- 
"fcseJ buntetíelik.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ «*>♦♦$■♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*♦♦♦«

Tilos a vendéglőknek 
kelt tésztákéi kalácsot sütni

■ és forgalomba hozni
Szabályozták a vidéki sütőiparosok munkakörét

A vidéki sütőiparosok munkakö­
rének szabályozásáról legújabban ki­
adott elvi határozat szerint, a sütő- 
iparos kenyér-, apróéütemcny- és 
finomabb sütemények készitcsévei 
foglalkozhat, vagyis akár vajjal, akár 
anélkül kuglófot, kalácsot, brióst 
mákos és túrós kifiit készíthet. Csak

olyan sütemények készítésével nem 
foglalkozhat sütőipari gazolványa 
alapján, melyek már kimondottan 
cukrászipari termékek.
Ennélfogva a sütőiparosok erre 

szóló ipar jogosítván vük alapján jo­
gosullak kétezersült előállítására is. 
A tésztából készüli kalács- és suté- I

ményfélék készítése és forgalomba 
hozatala tárgyában a 23.700—1941, 
K- M. számú rendelet első szakasza 
kimondja azonban, hogy 

a sütőüzemben, valamint vendég 
látóipari és cukrászüzemben kelt­
tésztából kalácsot 
készíteni 
tilos.
A járás főszolgabírója, vagy ■ varos 

polgármestere az ipartestület 
hallgatásával engedélyt adhat 
ban arra. hogy a kórházak, a gyógy 
intézetek és a betegségük alatt arra 
ráutalt személyek részére egyes sütő- 
iparosok meghatározott mennyiségű 
kétszersültet ké,esítheisenek As erre 
vonatkozó folyamodványokat az il­
lető sütőiparosok a rendeletben meg­
határozott keretek kozott és felso­
rolt indokolás alapján adhatják be 
az illetékes főszolgabíróhoz, vagy 
polgármesterhez.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦»»♦»-»♦♦♦♦♦

Felhívás a Szent Orsolya- 
zárda növendékeihez

A Szent. Orsolya-zárda Vezetősége 
szeretettel kéri iskcüáinak növendé­
keit, hogy a K. T. F. Tanügyi Ható­
ság 559—943—44. számú rendelet­
nek megfelelően vasárnaponként dél­
előtt 9 órakor a kötelező szentmisén 
a zárda templomában vegyen részt 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦»«MM»*

1265—1943. vb. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Dr. Patzkó Elemér ügyvéd végrehaj 
tató javára 2000 pengő követelés és jár 
erejéig 1943. év szeptember hó 22 
napján d. e. II órakor Nagyváradon 
Horthy Miklós ut 25. sz. alatt a nagy 
váradi kir. járásbíróság 1943. évi 1646 
sz. végzésével elrendelt végrehajtás so 
rán lefoglalt 4630 pengő becsértékü bu 
torok, festmények. perzsaszőnyegek és 
egyéb ingóságok biróilag elárvereztet- 
nek.

Nagyvárad. 1943. augusztus 21.
Török Antal, 

kir. jb. végrehajtó.

2307- 1942. vh. sz. 1942 Pk. 19549. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
A budapesti kózp. kir. járásbíróság 

1942. évj 307733. sz. végreh. kiadmánya 
alapján „Herkules“ vasipari vállalat 
932 P 73 fill, követelése és járulékai, 
úgyszintén az ezennel csatlakozóiknak 
kimondott: kielégítésre jogosult összes 
foglalkoztatási követelései és jár. ere­
jéig nagyváradi lakos ellen foganato­
sított, végrehajtások alkalmával le ég 
felülfoglalt és 7100 P-re értékelt rádió, 
kerékpárok és egyéb ingóságok háir. 
272 P 66 fill, és jár, erejéig 1943. év 
szeptember hó 15. napján d. e. fél 11 
órakor Nagyváradon, Kossuth-utca 3. 
sz. alatt megtartandó birói árverésen 
elárverezt.etnek akkor is, ha az árverés 
megtartását bejelentő fél az árverésen 
meg nem jelenne, hacsak ellenkező kí­
vánságot Írásban nem nyilvánít.

Nagyvárad. 1943 év augusztus ho 15, 
napjan

VaRADY, kir. bír. végrehajtó.

T
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svuk r
Vasa™ Izgalmasnak ígérkező mérkőzések 

játszódnak le az Erzsébetimet! pályán
- - Z-X 1 • * %/l rI" Iir I' m<ií I nf ■

Vasárnap több mérkőzés színhelye 
lesz az Erzsébet ligeti sportpálya. Dél­
előtt 11 órakor a GyAC—Törekvés 11. 
játszik bajnoki mérkőzést amelyre olcsó 
(SO filléres belépési díjakat kell csak fi­
zetni. A rendezők 10 órára már legye­
nek a pályán

N AC ] I,—Orosházi MTK kerületi I. osz­
tályú bajnoki mérkőzés lesz, negyed 4 
órakor a helyi MÁV vív NR 111. bajno­
kit a Püspökladányi MÄV-val s 5 órakor 
kerül sor a NAC—SzVSE barátságos 
mérkőzésre. Mind a három mérkőzés

Vasárnap délután félkettőkor a igen izgalmasnak ígérkezik.

Vasárnap rendezik meg a levente 
kerékpáros versenyeket

Az első díj egy új versenykerékpár. Vaskerekes országúti
egyéni verseny

l„ korcsoport

szlovák és ruszin nyelven.
17.00 \ modern lánc-zene szimfonikus

formái. ...
1S.OO Közvetítés a MÁN életéből.
19.00 Balatoni mű vészest.
20.45 Hi'-es színművek — hirer, -z - 

mek.
21.40 Hírek.
23.00 Szórakoztató zene.

Budapest II.
12.15 Kam a ra együttes.
15 00 A dal mesterei.
16.25 Keleti hangulatok.
19.00 Dr Kardos Tibor előadn -

HÉTFŐ. SZEPTEMBER 13. 
Budapest I.

6.00 Üzen az. otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiósz.olgálata.

6.25 Ébresztő. Torna.
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek.

XI1. évf. Szombat. 1043. ,z»pteinber 1],

8(H) Hírek német, román, szlovák, ru­
szin és szerb nyelven.

10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Hajós Magda zongorázik.
11 10 Mérői Sándor előadásit.
1> Hl Melles Béla-zenekar.
11‘Ki Hon védőink üzennek. A Vöröske­

reszt. bajtársi rádiószotgálala.
14.00, Folyamerők fuvuszenekara.
15.00 Szórakoztató zene.
15 30 Hangképek a Magyar Gyanparo. 

sok Országos Szövetsége szeptem­
ber 12-i sportnapjáról.

16.15 Tánczene. . .
17 00 Bura Sándor cigányzenekara.
17 35 Magyar költők németül.
17.50 Szalonötös.
18.20 Mathia Károly dr előadása.
18.40 Milánt Szimfonikusok.
19.00 Müller■ Mária énekel.
20.30 Szerelmes levél. Idill egy felvet 

násban.
21.05 A rádiózenekar hangversenye.r- V, VI m J\ rctUIWA'- 11'.»»'-** ................■ • •

A. járási városi kerékpáros ver* 
6euv 1943. évi szeptember lió 12-én 
Az első korcsoport részére 6 km. 
(oda, vissza) egyéni, országúti ver­
seny. Indulás a Szent László-térről. 
az ország zászló elől, érkezés ugyan­
oda. Indulás reggel 8.30 órakor.

Útirány: Rákóezi-ut, Selilarh-ker!.- 
Oél a műúton a vasúti Ilidig, onnan 
vissza. Végidö 15 perc.

A versenyben indulhat minden le­
vente (iskolások is) a járás és város 
területéről, akinek kerékpárja van 
és a foglalkozáson pontosan megje­
lenik.

II. korcsoport
Vaskereles égvén i összetett (te­

rep és országúti) verseny. Távolság 
10—12 km., útirány: Rákóczi-ut, a 
közkórház mellett, a Vörösre arty- 
IIIca, Kálvária-utcán fel, a Cserjésre, 
onnan föld-uton Hegykiizszáidobágy­
ra. Hegy közszál deb ágy on a templom 
előtt fordulás vissza Nagyváradra, a 
Szent László-térrc, a rendőrség által 
kijelölt utón. Indulás reggel 8 óra 
10 perekor, az országzászló elől. cél 
ugyanott.

A távolság lefutására kiirt idő 1 
óra 30 pere.

Ij. korcsoport raiverseny
Távolság és terep: I gyanaz, mint 

délelőtt. Raj 1 pk. ó levente, kiirt 
idő 2 óra. Indulás délután a Szent 
László-térről 3 óra 20 perekor, 
kezes ugyanoda.

A hegvközszáldobágyi templom 
téren rajonként első és hátsó kö 
petty-csere.

Ili, korcsoport
Fakerekes egyéni országúti 

tény. Távolság: 50 km 
Indulás a Szent László-térről reggel 
8 órakor, cél ugyanott.

Útirány Rákóczi-út. Scblaueh-kcrl

I oda-x issza)

a mezőpclerdi országzászlóig, ott for­
dítás. útirány vissza az előbbi. Cél 
az ország zászló előtt. Kiirt idő I óra 
50 perc.
III. korcsoport rajverseny

Rajverseny: Terep és országúti,
távolság 30—40 km. Raj-létszám ) 
raj pk. 1 pkh., 11 levente.

Indulás a Szent László-térről, dél­
után 3 órakor.

Útirány: Kossuth-utca, Ghillnnyi- 
ut, Váradszöllős, Váradszcntmárton, 
Piispök-fiirdő, Alkcrcn keresztül a 
műútra, majd Fugyivásárhely és Fu- 
gyin át. A fngyii lőtéren rajonként 
céllövő verseny, utána átkelés a Kö­
rösön. Átkelés után az ut folytatása 
Nagyváradra, a nagyváradi hegyek 
kocsi-utján, a Városi strand mellett, 
a ligeten körbe, a törvényszéki pa­
lota előtt a Rákóczi-iVra. Cél az or­
szágzászló előtt. Kiirt idő 3 óra 
30 perc.

A IT.--ITI. korcsoport leventéi ré­
szére (a rajversenyeken) gyakorló 
puska és takaró (pokróc) kötelező. 
A terepversenyen versenykormány 
és lábtámasz (klipsz) basanáiaia tilos. 
Rajversenyben a rajnak mindig 
együtt kell tartani. Sérültet (ha nem 
súlyos) a bajtársai nem hagyhat­
ják el.

A díjazások terén elsőnek .lakai) 
műszerész említendő, hazafias áldo­
zatkészsége, amellyel a gy rrsleven- 
ték munkakedvét és törekvését egy 
teljesen uj versenykerékpárra! és 
egyéb alkatrésszel igyekszik díjazni.

A hazafias ajándékozók névsorát 
és az ajándék-tárgyak jegyzékét most 
állítja össze a rendezőség, melyet ké­
sőbb fogunk közölni.

Nevezni lehet bármikor Máyer Ist­
ván csap. pk.-nál Madách Imre-utca 

sz., a színház mellel1. (Barna és 
Mayor szabóság, tel.: 30—85.) Szom­
baton a Rhédcy-kerti sportpályán, 
Oláh Ernő csap pk.-ná! 8—12 óráig.

IPBÓBIBDBTÍM
Adés-vétd

13.000 pengőért, eladó Alkotmány ut­
cán (Össitelep) beköltözhető kétszobás 
ezerrtégyszögmé teres magánház. Jelinek
ingatlaiuroda, Teleki-u. 2.__________67 I

Kétlovas hinló, lehetőleg gumikerék­
kel megvételre kerestetik. Ajánlatok 
...Tokárban" jeligére a kiadóba kéret­
nek. _______ r,í,í)

Jókarban levő férfi szürkeruha el­
adó. Hitler Adolf-ulca 10- 690

Nagyváradtól Berlinig gyorsvonat 
Hl. oszt. jegy jutányosán eladó. Ha­
lász-utca 30. 6t»9

Állandó alkalmazásra órás segédet 
kevesek jó fizetéssel, első segédi minő­
ségben. Ajánlatokat kér Hentz Kálmán 
MÁV pályaórás, órás és éksszerész 
Pécs, Jókai-tér 2. __________________Ő89

möapéte
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÓPIRÓISKOLÁJA, Nagyvarad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941.—42.) Vidékieknek va­
súti kedvezmény, Telefon: 29-78.

Eladó 10 hónapos magyar vizsla. ^
Mezey Mihály-u. 13.__ ____ _ 688

Jóállapotban levő teljesen felszerelt, 
takaréktüzhely megvételre kerestetik, 
Imrik ügyvédnél, Pázmány Péter-u. 17.
szám.___________________________ _ 687

Eladó .1. A. P. márkájú 600-as mo­
torkerékpár. Sátor-u. 7. 086

Hintót jómárkajut, használt, állapot­
ban is megvételre keresek. Cím a ki_
adóban._____________________________085

Nagy Lajos király utcában magán­
ház 7000 pengőért eladó. Jelinek in­
gatlaniroda,__TelekUu.__2^___________096

Eladó"5600 négyszögöl föld nagyszán 
tói vasúti megálló szomszédságában, 
kitűnő homokos kötött, talajú, kerté­
szetnek alkalmas. Értekezni Sípos Ist­
ván. N agykereki, IC ért alj 290, sz._09o

Riadó" 2 szoba, konyha, mellékhelyi­
ségek és 8 méteres üzlethelyiségből ál­
ló uj téglaház. Érmihályfalva, István
király-u, 8. Zákány Lajos._________ 694

Központban üzlethelyiség örökáron 
eladó. Cim a kiadóban. 665

658
Kombináítszoba, konyha, rekamier 

oIadVer6—aszIajos. I<apucinus-u. 11.
Uj gvalupadok eladók. Lihik, Szep­

tember 6-utca 15. 6~9
--kihb

Társulnék iparengedéllyel rendelkező 
fényképésszel. Pénzt- berendezést adom 
Cim Jeladóban._____________________ 091

"Fertőtlenítést, poloska, mely es m;n. 
dennemü férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utoa 
6. Telefon 27—56.______________  313

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos 
költsegmenlesen ,,Hitelszövekezetnel , 
Bethlen István-u. 6. kapható. 003

Könyvelést, üzleti könyveinek feliek, 
tetését, vezetését, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Csengeri-utca 8. 
Telefon hívószám 29—26. 523

Eladó több beköltözhető magánkat, 
bérház és üzletház, telkek, szőlők, U-
tayné, Szigliigti-u, 12.______________ ü3

Telkek juhász, Kolozsvári, Mind-
szent utcákban eladók 
laniroda, 3'elcki-u. 2.

Jelinek ingat. 
____ 1196

Ingatlanadásvételt és kölcsönt köz­
vetítő iroda Jelinek, Teleki-u. 2.
———maca..ing -1------ni i

ŐkMás
Gimnázistákat nagy gyakorlattá, 

rendelkező középiskolai tanar szeptem­
ber és október hónapokban a követke­
ző iskolaévre felelősséggel előkeezK 
Cim a kiadóhivatalban.

Fiatal molnársegéd állást keres. Ka­
nalas .lózsef, Pusztaujlak u. p. Mező- 
telegd.

r

. Nevezési határidő: 1948. évi szept. 
müut. . Bors es Dili ark eresz lesen át hó 11, délelőtt 12 óláig,

z- r

RADIO
VASÁRNAP SZEPTEMBER 12. 

Budapest I,
", 10 Fohász Szózat, Reggeli zene. 

Hírek.
10 Őszinte beszéd.

i.OO Beformtáus istentisztelet a Kál 
vin-térj teernplombái, lsét hirdet 
Makkéi Sándor dr vnp erdéUi 
püspök.

il 00 Egyházi ének es szentbcszed a
15 15 
16.30

kir. udvari várplébániatc-mplom 
hói. A szentbeszédet mise közben 
dr llevey Gyula irtot dia 
Levente-műsor.
Rendőrzenekar,
Hírek
Mü\ és 7.1 emezek.
A földművelésül; 
rádióé! őa d á-smoz a(a.
Tarka muzsika.
llirek magyar, német, román,

Fémipariskolát végzett műszaki 
tisztviselőt, felveszünk. Iván vasöntöde 
Vitéz-utca 52. 684

Fűszer és csemege szakma ismeret, 
lei ügyes kiszolgáló kisasszonyt felve 
szék. Cimet, a kiadóba kérek, az eddi­
gi gyakorlat megjelölésével.______ 083

Szabósegédet felveszek. Csend őr Is­
kola.______________________________ ! 68 2

Nagyipari vállalat kereskedelmileg 
képzett liszt viselőim; alkalmaz. Német 
nyelvtudás előny ..ó*kercszián> ' jeli- 
vér e kiadott jvaié1 ha. 6'H
őskerenzlsny. fel-ükercikedelrnj éret' 

ségtve" biro, irodai gyakorlaPal ren­
delkező. fiatal íisztvise','v\(ít keres'tűk 
azonnali belépésre. Kézi rá-sál irt aján­
latok ..R T. jeligére Rudolf Mns*c 
hirdeiöű'odába. Bazár-épület, k 're'M •

663

Elegánsan bútorozott szobái. lut'd 
szobahasználattal és egyszerű bútoro­
zott, szobát keresünk október elsejei -
Hunnia szálló.____________________- ’ j

Kiadó magánházban utcai bútorozok
szoba. Szaniszló-u. 25._____ , ,

2—3 szobás lakást, villamos megálló 
hoz közel keres ide helyezett lanar.^j 
Cim: Bem-u. 13.

Bútorozott egy szobás lakást keres-
őskeresztény, nőtlen, rendes tie* a* 
vöt kedvelő úriember (azonnalia. - 
mielőbb. Rákóczi-ut 10-12. számú IP 
zak közelében vagy azt környékező J 
rákba. Lehetőleg koszt, és lelj®* , . 
lássál, vagy anélkül is. Zárt bon 
ajánlatot kér „Dunántúli je 
kiadóba, _______ -

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA B.-T-

V kiállásért (fit
nr Viráq Jeromos,

„ S/P.,1 I ász'ft-n vniiifis It 
ij-azgalt'l-1

03

\ szerkesztésen felel

Dr Pail Urnád' .-./prk »7! >

Készült a Szent László-nyomda i. 
! körlorgógcpcn Nc-gvvarad, ^

Dezsö-utcs 5. szám.

' - ; J. '-
* . •* ir f *
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